

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о XXII съезде Коммунистической партии Советского Союза

17 октября, в 10 часов утра, в Москве, в Кремлевском Дворце съездов начал работу очередной XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза.

Съезд открыл вступительной речью Первый секретарь ЦК КПСС товарищ Н. С. Хрущев.

Съезд избрал Президиум съезда, Секретариат, Редакционную комиссию и Мандатную комиссию.

Утверждается следующий порядок дня съезда:

1. Отчет Центрального Комитета КПСС — докладчик Первый секретарь ЦК КПСС тов. Н. С. Хрущев.

2. Отчетный доклад Центральной Ревизионной Комиссии КПСС — докладчик председатель Центральной Ревизионной Комиссии тов. А. Ф. Горкин.

3. Проект Программы КПСС — докладчик тов. Н. С. Хрущев.

4. Об изменениях в Уставе КПСС — докладчик секретарь ЦК КПСС тов. Ф. Р. Козлов.

5. Выборы центральных органов партии.

С отчетом Центрального Комитета КПСС выступил Первый секретарь ЦК КПСС тов. Н. С. Хрущев, горячо встреченный делегатами и гостями съезда.

Затем съезд заслушал отчетный доклад Центральной Ревизионной Комиссии КПСС, с которым выступил председатель Центральной Ревизионной Комиссии КПСС тов. А. Ф. Горкин.

Отчет Центрального Комитета КПСС XXII съезду Коммунистической партии Советского Союза Доклад Первого секретаря ЦК тов. Н. С. Хрущева

Товарищи! После XX съезда Коммунистической партии Советского Союза прошло около шести лет. Для нашей партии, для советского народа, для всего человечества минувшие годы имели исключительное, можно сказать, всемирно-историческое значение.

Советская Родина вступила в период развернутого строительства коммунизма по всему широкому фронту великих работ. Экономика и культура Советского Союза находятся на крутом подъеме. Успешно выполняется семилетний план — план мощного развития производительных сил нашей Родины. Творческие силы народных масс по всей стране бьют тьянами живых ринков. Как бы венцом замечательных побед, высоко поднятым флагом строящегося коммунизма являются первые в истории человечества триумфальные полеты советских людей в космос.

Социализм утвердился в рамках всего мирового социалистического содружества. Важнейшие события минувших лет были выражением главной закономерности нашего времени: стремительно шел процесс нарастания и укрепления жизненных сил мировой системы социализма.

Деятельность нашей партии и государства протекла в сложной международной обстановке. Не раз империализм пытался поставить мир на опасную грань войны, прощупать силу Советского Союза и мужество его народов. Многие буржуазные политические деятели глумились над нами, не провалялись ли мы со своими планами, не распадется ли социалистический лагерь. Они затеяли против нас немало провокаций и диверсий. Партия, весь советский народ разоблачили козни врагов и с честью выжили из всех испытаний. Сегодня Советский Союз сильнее и крепче, чем когда бы то ни было!

Сейчас, когда Страна Советов находится в расцвете своих творческих сил и мы обзораем пройденный нами победный путь, может быть, кое-кому этот путь покажется легким и простым. Нет, период после XX съезда не был легким и простым, он потребовал от нашей партии, от всех народов Советского Союза большого напряжения сил и самоотверженности. На долю советского народа, партии коммунистов Советского Союза выпала великая миссия

быть пионерами коммунистического строительства, идти к победе коммунизма неизведанными путями.

История развивается не прямолинейно, она делает гигантские изломы, зигзаги и повороты. Какими высокими качествами должна обладать партия; чтобы в условиях стремительного движения и крутых поворотов в развитии общества не терять общую перспективу, ясно видеть дорогу к коммунизму! Такими качествами политического вождя в полной мере обладает созданная великим Лениным партия коммунистов Советского Союза. Чтобы найти правильные решения главных вопросов, выработать генеральную линию в области внутренней и внешней политики и твердо проводить ее в жизнь, партии, ее Центральному Комитету нужны были глубокое понимание событий, революционная смелость и решительность.

Жизнь полностью подтвердила правильность теоретических выводов и политического курса партии, ее генеральной линии. К своему XXII съезду десятилетняя партия коммунистов Советского Союза пришла единой и сплоченной, неразрывно связанной с советским народом. Живым олицетворением единства партии и народа, их воли и дум являются пять тысяч делегатов нашего съезда — лучшие сыны и дочери великой ленинской партии.

Курс нашей партии имел огромное значение для укрепления единства социалистических стран, единства международного коммунистического и рабочего движения, сохранения всеобщего мира и предотвращения новой мировой войны. Престиж и авторитет Советского государства на международной арене еще более возрос. Советская представительница коммунистических и рабочих партий дала высокую оценку роли КПСС в международном коммунистическом и рабочем движении.

Разрешите от имени нашего съезда, от имени всех коммунистов Советского Союза выразить братским партиям горячую благодарность за доверие к нашей партии. Позвольте заверить присутствующих здесь дорогих гостей — делегатов братских партий, что Коммунистическая партия Советского Союза и впредь будет выполнять свой интернациональный долг перед трудящимися всех стран, перед всем прогрессивным человечеством.

раз Советский Союз, все социалистические страны, все время останавливали агрессора. Особое принципиальное значение имели выступления социалистических стран в защиту народов, борющихся за свою свободу и независимость. В сознание масс еще глубже проникает понимание того, что Советский Союз, все социалистические страны являются надежной опорой в борьбе народов за их свободу и независимость, за прогресс и мир.



В ходе мирного соревнования двух систем капитализм потерпел глубокое моральное поражение в глазах всех народов. Простые люди ежедневно убеждаются в том, что капитализм не в состоянии решить ни одной из назревших проблем, которые стоят перед человечеством. Все более очевидно, что только на путях социализма можно найти решение этих проблем. Доверие к капиталистическому строю и к капиталистическому пути развития все больше падает. Монополистический капитал, утрачивая свое влияние, все чаще прибегает к запугиванию и подавлению народных масс, к методам откровенной диктатуры для осуществления своей внутренней политики и к агрессивным действиям в отношениях с другими странами. Однако народные массы оказывают растущее сопротивление действиям реакции.

Ни для кого не секрет, что методы запугивания и угроз — не признак силы, а свидетельство ослабления капитализма, углубления его общего кризиса. Как говорится за гробом не удержался — на хвосте не удержались! Реакция еще в состоянии в нарушении конституции разогнать в той или другой стране парламент, бросить в тюрьмы лучших представителей народа, послать для усмирения «непокорных» крейсера и морскую пехоту. Все это может на какой-то срок отодвинуть приближение рокового часа для господства капитализма. Но такие репрессивные меры еще более разоблачают разбойничью сущность империализма. Империализм рубит сук, на котором сидит. В мире нет такой силы, которая могла бы остановить движение человечества по пути прогресса.

События показывают, что курс нашей партии, выработанный на XX съезде, был правильным, верным; съезд отмечал, что главную нить нашей эпохи составляет выход социализма за рамки одной страны и превращение его в мировую систему. За период после съезда произошел новый важный сдвиг — мировая социалистическая система становится решающим фактором развития общества.

Партия сделала вывод о неизбежности краха колониализма. Под мощными ударами национально-освободительного движения колониальная система фактически развалилась.

Партия выдвинула важный тезис о том, что в современную эпоху войны между государствами не являются неизбежными, что их можно предотвратить. События минувших лет подтвердили и этот вывод. Они показали, что мощные силы, стоящие на страже мира, располагают в наше время серьезными средствами, чтобы воспрепятствовать развязыванию мировой войны империализма. Еще отчетливее обозначился перевес сил мира и социализма над силами империализма и войны.

Если говорить кратко, товарищи, хорошая это была для нас шестилетка в мировом масштабе!

1. Современная мировая обстановка и международное положение Советского Союза

Товарищи! Главное содержание периода после XX съезда КПСС составляет соревнование двух мировых систем — социалистической и капиталистической. Оно стало стержнем, основой мирового развития на современном историческом этапе. В общественном развитии все более отчетливо проявились две линии, две исторические тенденции. Одна — линия социального прогресса, мира и созидания. Другая — линия реакции, угнетения и войны.

Если мысленно представить себе земной шар, как огромную арену этого соревнования, то мы увидим, что социализм шаг за шагом отвоёвывал у старого мира одну позицию за другой. Прежде всего социализм серьезно потеснил капиталистический мир в решающей сфере деятельности — в сфере материального производства. Повысились удельный вес социалистической системы в мировом производстве, темпы ее развития значительно опережали темпы самых развитых стран капитализма. Все видят, что страны социализма в состоянии развить колоссальные производительные силы и создать подлинное изобилие материальных и духовных благ на земле.

Неуклонно проводя политику мира, мы не забывали об угрозе войны со стороны империалистов. Было сделано все необходимое, чтобы обеспечить превосходство нашей страны в обороне. Успехи социалистического производства, советской науки и техники позволили нам

осуществить настоящую революцию в военном деле. Наша страна, весь социалистический лагерь располагают теперь такой могучей силой, которая вполне достаточна, чтобы надежно защитить великие завоевания социализма от посятательства империалистических агрессоров. Возрастающая оборонная мощь Советского Союза и других социалистических стран, миролюбивые силы во всем мире не позволили империалистам столкнуться с соревнованием двух систем с мирных рельсов на путь вооруженных конфликтов, на путь войны. Советский Союз, твердо осуществляя ленинский курс на мирное существование, разоблачал и решительно пресекал провокацию империализма.

Тот факт, что войну удалось предотвратить и советские люди, народы других стран могли пользоваться благами мирной жизни, надо рассматривать как главный результат деятельности партии, ее Центрального Комитета по наращиванию мощи Советского государства, осуществлению ленинской внешней политики, как результат деятельности братских партий стран социализма, активизации миролюбивых сил всех стран.

Известно, что за последние годы империализм не раз пытался разжечь пожар новой войны, испробовать прочность социалистической системы. США и их ближайшие союзники за последние пять лет неоднократно прибегали к грубой силе, хватились за оружие. Но всякий

1. Дальнейший рост могущества системы социализма, превращение ее в решающий фактор мирового развития. Укрепление интернационального братства социалистических стран

За истекший период завершился важный этап исторического развития мировой системы социализма. Его характерные особенности таковы:

Советский Союз приступил к развернутому строительству коммунизма; в большинстве стран — народной демократии ликвидирована многоукладность экономики и завершается строительство социализма; между социалистическими странами получили всестороннее развитие братское сотрудничество и взаимопомощь. Теперь уже не только в Советском Союзе, но и во всех социалистических странах ликвидированы социально-экономические возможности реставрации капитализма. Возрастающая мощь новой мировой системы гарантирует социалистическим странам неизбежность их политических и социально-экономических завоеваний. В рамках содружества подлинно свободных народов обеспечена полная победа социализма.

Экономика мировой социалистической системы продолжает развиваться несравненно более высокими темпами,

чем экономика капитализма. Приведу данные, характеризующие рост промышленного производства в странах социализма и в капиталистических государствах.

(По сравнительной территории в процентах к 1937 году)

Годы	Страны	
	Социализма	Капитализма
1937	100	100
1955	362	199
1956	404	208
1957	445	215
1958	521	210
1959	610	231
1960	681	244

Как видите, социалистические страны в 1960 году увеличили объем промышленного производства по сравнению с 1937 годом в 6,8 раза, в то время как капиталистические страны — менее чем в 2,5 раза. Доля стран социализма в мировом промышленном производстве, составляющая

(Продолжение на 2-й стр.)

Продолжение обклада т. Н. С. Крущего

В 1955 году 27 процентов, поднялась в 1960 году примерно до 36 процентов.

Во всех социалистических странах изменилось соотношение между сельскохозяйственным и промышленным производством. Удельный вес промышленной продукции быстро возрастает. В среднем по социалистическому лагерю он составляет ныне около 75 процентов. Развитие народного хозяйства мировой системы социализма имеет индустриальный характер.

Великим революционным событием этих лет явилось завершение в большинстве стран народной демократии производственного кооперирования сельского хозяйства. Доля социалистического сектора по общей площади сельскохозяйственных угодий в масштабах всей системы превышает теперь 90 процентов. В итоге изменилась классовая структура общества, укрепился союз рабочего класса с крестьянством, ликвидированы экономические основы эксплуатации человека человеком. Моральные и политические единство народа, впервые сложившиеся в нашей стране, крепнет во всех социалистических странах. Наш народ с глубокой симпатией воспринимает успехи в социалистическом строительстве великого китайского народа, других братских народов и желает им новых славных побед.

На основе успехов развития народного хозяйства в социалистических странах повысился жизненный уровень трудящихся. Это тем более отразилось на революционной реорганизации общества, происшедшей в первые годы в братских странах, поскольку была связана с серьезными издержками и трудностями, требовала больших затрат, необходимых для ликвидации экономической отсталости, неуследованной от капитализма. Ныне, с завершением важного этапа социального переустройства, созданы еще более благоприятные условия для дальнейшего роста экономики и культуры, для повышения благосостояния трудящихся.

С появлением на мировой арене большой группы суверенных социалистических государств жизнь поставила проблему организации взаимоотношений и сотрудничества между ними на принципиально новых основах. Общими усилиями братских партий найдены и совершенствуются новые формы межгосударственных взаимоотношений: отношения экономического, политического и культурного сотрудничества на принципах равноправия, взаимной выгоды и товарищеской взаимопомощи. Препятствием для братского сотрудничества являются политическая и хозяйственная консолидация, являющаяся одним из решающих факторов прочности и нерушимости всей мировой системы социализма. Мы сплотились добровольно, чтобы сообща идти к единой цели. Никто не навязывал нам этого союза. Он нужен нам всем как воздух.

На первом этапе развития мировой системы социализма самым важным явилось осуществление Плавильного котла путем международного валютно-торгового, научно-технического обмена. Преобладали в основном формы помощи и кредитов одних стран другим.

В последние годы опыт братских партий вызвал к жизни новую форму — прямое производственное сотрудничество. Возникло, например, углубленное сотрудничество участниками Советско-Экономического Соглашения, успешный показатель развития плановых отраслей народного хозяйства на 1956—1960 годы. Это был важный шаг вперед. С 1959 года координируются государственные планы народнохозяйственного развития. В практику вошли периодические консультации, обмен мнениями между руководителями партий и правительств по важнейшим экономическим и политическим проблемам. Окрепли коллективные органы социалистических государств — организация Варшавского договора и Совет Экономической Взаимопомощи.

Можно с полным основанием говорить о наличии на мировой арене прочного социалистического содружества свободных народов.

Глубокие качественные изменения, которые произошли в социалистических странах и в отношениях между ними, — это наглядное свидетельство возросшей зрелости мировой системы социализма. Ныне она вступила в новый этап своего развития. Главное сейчас состоит в том, чтобы неустанно, развивая экономику всех и каждой социалистической страны, добиться переноса мировой системы социализма над капиталистической по абсолютному объему производства. Это будет великая историческая победа социализма. Достижения нашей страны, которая первой вступила на путь развернутого строительства коммунизма, облегчают и ускоряют движение к коммунизму других стран мировой социалистической системы.

Особое значение теперь приобретает постоянное совершенствование форм и методов руководства национальным хозяйством, максимально рациональное использование внутренних ресурсов и возможностей, соблюдение научно обоснованных пропорций в развитии отраслей экономики каждой отдельной страны. Как никогда возрастает также необходимость разумно, с наибольшей эффективностью использовать преимущества, возникшие в результате развития социализма как мировой системы, — международное социалистическое разделение труда, специализацию и кооперирование производства, координацию народнохозяйственных планов, возможности Мирового социалистического рынка.

За отчетный период исключительно быстрыми темпами рос товарооборот между странами социализма, значительно опережая темпы роста внешнеэкономического оборота капиталистических стран. За период с 1950 по 1960 год товарооборот между странами социалистического содружества возрос более чем в три раза. За этот же период товарооборот между капиталистическими странами увеличился лишь вдвое. И на новом этапе развития мировой системы социализма взаимовыгодной торговле братских стран принадлежит большое место. В перспективе она, видимо, будет все более осуществляться на такой же основе, как и внутри каждой социалистической страны, — на основе взаимовыгодного общественного необходимого затрат труда. Чем полнее будет действовать этот принцип, тем эффективнее будет экономические стимулы в хозяйстве каждой страны, тем быстрее пойдет основанное на суверенитете и учете национальных интересов развитие межгосударственного кооперирования и международного социалистического разделения труда.

Сочетание усилий по развитию национального хозяйства каждой социалистической страны с общими усилиями по упрочению и расширению экономического сотрудничества и взаимопомощи — такова столбовая дорога дальнейшего подъема мировой социалистической хозяйственной системы.

Товарищи! Сегодня еще больше, чем прежде, сохраняют значение слова И. Ленин о том, что главное свое воздействие на международное развитие социализм оказывает своими хозяйственными успехами. Возрастающее всемирное воздействие строительства социализма и коммунизма на народы не социалистических стран — это

фактор, который революционизирует, ускоряет развитие всего человечества по пути прогресса.

Социализм прочно держит первенство в темпах развития экономики, идет вперед капиталистических стран в развитии ряда важнейших областей мирового научно-технического прогресса. Страны империализма утратили свою былую монополию на снабжение мирового не социалистического рынка средствами производства, а также в области кредитов, займов и технических услуг. Народы Азии и Африки, которые освободились от чужеземного колониального гнета, все чаще обращают взоры к социалистическим странам, перенимают их опыт организации отдельных областей хозяйственной и общественной жизни. Они ищут у мировой социалистической системы заступничества и поддержки в борьбе против посятателей колониализма на свободу и независимость.

Рост могущества социалистических государств означает усиление материальных и моральных факторов мира. Теперь уже нельзя доходить к кардинальным проблемам современности, например, к проблемам войны и мира, лишь с точки зрения действия законов капитализма. Ныне не империализм, с его возмущающими поведением, а социализм, с его идеалами мира и прогресса, становится решающим фактором мирового развития.

Социалистические страны проложили путь новым нормам международной жизни, показали всему миру образцы действительно равноправных, братских отношений между народами. Под влиянием идей социализма освободительная борьба трудящихся и общедемократические движения народов сливаются в общий мировой поток, разрывающий устои империализма.

По мере того, как социализм одерживает новые победы, все больше укрепляется единство народов как внутри каждой социалистической страны, так и в масштабе мировой социалистической системы в целом.

Как могучему дереву пустившему глубокие корни, не страшны никакие бури, так и новому социалистическому миру не страшны никакие непогоды и потрясения. Контрреволюционный мятеж в Венгрии, организованный внутренней реакцией при поддержке империалистических сил, проноси врагов в Польше, Германской Демократической Республике показали, что классовая борьба в период строительства социализма временно может ослабевать, и принимать острые формы. Однако внутренняя реакция при поддержке империализма может и впредь пытаться отбросить ту или иную страну от социалистической системы, стремясь реставрировать старые буржуазные порядки. Реакционные силы следуют за трудностями, неизбежными в такой новой борьбе, как революционные преобразования общества, засылают в социалистические страны свою агентуру.

Подвержены действиям против социалистических стран правящие круги некоторых империалистических держав ввели на уровень государственной политики. Соединенные Штаты Америки с циничной откровенностью расходуют сотни миллионов долларов на шпионаж и диверсии против социалистических стран, организуют так называемые «картисские отряды», собирая в них уголовные элементы, головорезов, готовых за деньги на самые грязные преступления. Уже несколько лет подряд в Соединенных Штатах производится провокационный доклад «Поработанные народы». Названная агентура монополий называет «поработанными» все те народы, которые освободились от империалистической неволи и стали на путь свободного развития. Империалистической дестабилизации и диверсионной политике нет предела! Ирии монополий о «поработанных народах» подобно крикам жулика, который залез в чужой карман и вопит «дерни вор!».

О происках империализма не следует забывать. Наши огромные успехи в строительстве новой жизни не должны вести к самоуспокоению, к ослаблению бдительности. Иначе, чем больше успехи социализма, чем выше жизненный уровень в каждой социалистической стране, тем больше улавливается народом возмущение против реакционных кругов. Это возмущение, с одной стороны, бьет в сторону империализма. Однако следует иметь в виду и другое. С ростом сплоченности народов во всех социалистических странах угасают надежды империалистов на реставрацию капиталистических порядков, на перерождение социалистических стран. Поэтому мировая реакция все больше ориентируется на то, чтобы нанести удар по социалистическим государствам извне, чтобы путем войны вновь добиться господства капитализма во всем мире или, по крайней мере, затормозить развитие стран социализма.

Самые ослепительные империалисты, действуя по принципу «после нас хоть потоп», открыто заявляют о своем стремлении затеять новую военную авантюру. Идеологи империализма, заглушив народный гнев, пытаются насаждать всеобщую философию безразличия и отчуждения. Они пытаются привлечь к себе «лучшие слои» при капитализме, чтобы избежать при коммунизме. Им, видите ли, не по душе процветание свободных народов. Они боятся, что в их странах народы пойдут по пути социализма. Ослепленные классовой ненавистью, наши враги готовы обречь все человечество на военную катастрофу. Но возможность для осуществления агрессивных замыслов у империалистов становится все меньше. Они ведут себя по отношению к миру и каждому народу, у которого силы иссякли, физически возможности ослабли, но алчные желания сохранились.

Конечно, империалисты могут пойти на опасные авантюры, но шансов на успех у них нет. Они готовы испробовать и другие пути. Чтобы ослабить социалистический лагерь, империалисты пытаются посорить народы братских стран или внести разлад в отношения между ними, оживить остатки национальных рознь, искусственно подогревая националистические настроения.

На марксистско-ленинских партиях, на народы социалистических стран ложится великая историческая ответственность — неустанно крепить интернациональное братство между социалистическими странами, дружбу между народами.

Пока существуют империалистические агрессоры, мы должны быть начеку, держать порох сухим, совершенствовать оборону социалистических стран, их вооруженные силы и органы государственной безопасности. Если же вопреки раскладу империализм осмелится посягнуть на социалистические страны и вернуть человечество в пучину истребительной мировой войны, то этот их безумный шаг будет последним, это будет конец всей системы капитализма.

Наша партия ясно понимает свои задачи, свою ответственность и делает все от нее зависящее, чтобы мировая система социализма и вперед крепла, набирала силы и развивалась. Мы верим, что в соревновании с капитализмом победа будет за социализмом. Мы верим, что эта победа будет одержана в мировом соревновании, а не на путях развязывания войны. Мы верим, что будем стоять на позиции мирного осуществления государств с различным социальным строем, будем делать все для укрепления мира во всем мире.

Ведь только прямые военные расходы США за пять лет превысили 220 миллиардов долларов, а все страны НАТО за последние десять лет израсходовали на войну вооружений свыше 500 миллиардов долларов. Но милитаризация породила новые диспропорции, нанесла серьезный удар по другим отраслям хозяйства и лишила работу тысячи миллионов трудящихся. За последние пять лет число полностью безработных в США резко увеличилось: ниже порога миллионов человек. В Италии, Японии и ряде других стран массовая безработица приняла устойчивый характер. Чем больше денег идет на военные производства, тем неустойчивее становится экономика капитализма, тем острее его противоречия. Важнейшее из противоречий современного капитализма проявляется в том, что труд человека все больше используется на создание средств разрушения. Общественный строй, который создает такие противоречия, дискредитирует и изживает себя.

Не случайно американский миллиардер Гарриман выступил как-то с предложением ликвидировать слово «национализм». «Замысливая терминологию Хрущева», — сказал он. — Мы должны похоронить слово «национализм». Он вынужден был признать, что для людей, провозвещающих во Америке, капитализм — это понятие, равнозначное империализму, эксплуатации бедных богатыми, колониализму, это обещанное слово, такое слово, которое вызывает ужас. Вот уж что правда, — то правда! Никакая самая совершенная химичка не в состоянии отмыть это черное слово от крови и грязи. В народе метко говорят: «черного кобеля не отмоешь до бела». Можно приветствовать унаследованную Гарриманом, который явился за заступ, чтобы выжить мотулу для слова «национализм». Но народы капиталистических стран сделали свой более правильный вывод и похоронили не слово «национализм», а сам навязанный империалистический строй со всеми его пороками.

За последние годы произошли серьезные изменения в обстановке сил внутри капиталистического мира. В Соединенных Штатах Америки утратили свое абсолютное превосходство в мировом капиталистическом производстве и торговле. Доля США в промышленном производстве капиталистического мира упала с 56,6 процента в 1948 году до 47 процентов в 1960 году, в экспорте — с 23,4 до 18,1, в запасах золота — с 74,5 до 48,9 процента. В итоге Соединенные Штаты Америки оказались среди других капиталистических держав теперь примерно на том же месте, которое они занимали перед войной.

Во-вторых, произошло заметное ослабление позиций Англии. Франция эти годы развивалась так же, как Великобритания. Соединенные Штаты Америки утратили свое абсолютное превосходство в мировом капиталистическом производстве и торговле. Доля США в промышленном производстве капиталистического мира упала с 56,6 процента в 1948 году до 47 процентов в 1960 году, в экспорте — с 23,4 до 18,1, в запасах золота — с 74,5 до 48,9 процента. В итоге Соединенные Штаты Америки оказались среди других капиталистических держав теперь примерно на том же месте, которое они занимали перед войной.

В-третьих, сильно выросли вперед побежденные страны, особенно Западная Германия и Япония. На долю Западной Германии, Японии и Италии, вместе взятых, приходится теперь около 17 процентов промышленного производства капиталистического мира, то есть больше, чем в 1937 году, накануне второй мировой войны. Западная Германия добилась Англию по объему промышленной продукции, а по экспорту вышла на второе место после США. За последние годы монополии США вложили в экономику Западной Германии и Японии огромные капиталы. Эти две страны в течение ряда лет были вынуждены возмещать от огромных собственных военных расходов, так как США поставляли им вооружение за счет американских налогоплательщиков. Западная Германия и Япония осуществили огромные капиталовложения в ключевые отрасли своей экономики на обновление постоянного капитала, реорганизацию производства на современной основе. В результате уже сейчас они выступают на мировом рынке как серьезные конкуренты Англии, Франции и даже Соединенных Штатов Америки.

Возродились доверенные и возникли новые противоречия между империалистическими державами. Все сильнее разгорается борьба между английскими и западногерманскими империалистами за господствующее положение в Западной Европе. Французский империализм в борьбе против английского империализма пытается опереться на своего вчерашнего врага — западногерманские монополии. Но этот противостественный союз, как брак по расчету, все чаще оборачивается против самой Франции. Крупные противоречия разделяют Соединенные Штаты Америки с Англией и другими империалистическими государствами, они проявляются и в НАТО, и в других агрессивных блоках.

Все более очевидным становится, что империалистические державы и их лидеры боятся ослабления международной напряженности, так как именно в обстановке напряженности легче осуществлять военные блокады, держать народы в страхе перед миной угрозой со стороны социалистических стран. Империалисты стремятся во все же страны в тонку вооружений, привалять экономикой других стран к своей, направив ее на рельсы милитаризации. Такая линия особенно ярко выражена в политике Соединенных Штатов Америки по отношению к Западной Германии и Японии. Империалисты США сознательно толкают Западную Германию на путь гонимых и униженных. Им выгодно в случае развязывания войны разламываться за новую авантюру главным образом кровью немецкого народа. В то же время они рассчитывают на то, что в будущем, исходя из обстановки Западной Германии и Японии, они смогут ослабить ее конкурентную способность на мировых рынках. Примерно такая же политика проводится в отношении Японии.

В беседах с лидерами западных держав не скрывают, что ведут политику на вооружение Западной Германии. Они рассуждают примерно так: если Западная Германия не будет вооружаться, не будет тратить средств на вооружение, то она может стать еще более сильным и опасным конкурентом. Словом, налицо острое противоречие в лагере империализма.

В страхе перед будущим империалисты пытаются обесценить свои силы, удержать в военно-политическом лагере Германии и других союзников. Реакция попыталась найти выход на путях агрессивной пропаганды стран социализма. В довоенный период она возлагала особые надежды на гитлеровскую Германию. Сегодня в роли основного агрессивного ядра выступают Соединенные Штаты Америки, ставшие центром мировой реакции. Империалисты США выступают в союзе с западногерманскими милитаристами и реваншистами, угрожая миру и безопасности народов. Но в наше время для империализма стало уже опасно искать выход из противоречий с помощью военной оттаушки.

Все более шаткими становятся позиции империализма в Азии, Африке и Латинской Америке, где еще недавно доминировали, угнетали сотни миллионов людей. Революционная борьба народов этих континентов бурно нарастает. За последние шесть лет 28 государств завоевали политическую независимость. Шестидесять лет нашего века войдут в историю, как годы полного развала колониальной системы империализма.

Нельзя однако забывать, что хотя колониальная система рухнула, оставшие ее не ликвидированы. В Азии и в Африке многие миллионы людей все еще страдают от колониального рабства, ведут борьбу за свое освобождение. Уже семь лет продолжается борьба за свободу алжирских патриотов. Французские монополии не хотят прекращения войны в Алжире, хотя эта «красная война» против народа угрожает жизни и здоровью и величайшим бременем на плечах французского и алжирского народов. Португалия — небольшое государство, с территории в полтора раза меньшей нашей Вологодской области, — держит в кабале колонии, площадь которых почти в 25 раз превосходит ее собственную территорию. Голландские колонизаторы упорно отказываются вернуть индонезийскому народу его исконную землю — Западный Иран. США удерживают захваченный ими китайский остров Тайвань и японский остров Окинава. Вопреки воле кубинского народа они хозяйничают на военной базе Гуантанамо, расположенной на кубинской земле. Силы империализма выступают против любых уступок мировому народу угрозы жизни и здоровью и величайшим бременем на плечах французского и алжирского народов. Португалия — небольшое государство, с территории в полтора раза меньшей нашей Вологодской области, — держит в кабале колонии, площадь которых почти в 25 раз превосходит ее собственную территорию. Голландские колонизаторы упорно отказываются вернуть индонезийскому народу его исконную землю — Западный Иран. США удерживают захваченный ими китайский остров Тайвань и японский остров Окинава. Вопреки воле кубинского народа они хозяйничают на военной базе Гуантанамо, расположенной на кубинской земле.

Силы империализма выступают против любых уступок мировому народу угрозы жизни и здоровью и величайшим бременем на плечах французского и алжирского народов. Португалия — небольшое государство, с территории в полтора раза меньшей нашей Вологодской области, — держит в кабале колонии, площадь которых почти в 25 раз превосходит ее собственную территорию. Голландские колонизаторы упорно отказываются вернуть индонезийскому народу его исконную землю — Западный Иран. США удерживают захваченный ими китайский остров Тайвань и японский остров Окинава. Вопреки воле кубинского народа они хозяйничают на военной базе Гуантанамо, расположенной на кубинской земле.

В течение всех этих лет Советский Союз неустанно выполнял свой интернациональный долг, оказывая помощь народам, борющимся против империализма и колониализма. Кое-кому такая позиция не нравится. Что поделаешь! Таковы наши убеждения. Наш народ завоевал свободу в упорной и долгой борьбе против гнета помещиков и капиталистов, против интервенции международного империализма. Мы хорошо помним, во что обходится эта борьба, помним жертвы, которые пришлось принести во

имя победы. И мы от души желаем успеха всем, кто сейчас борется против империализма за свою свободу и счастье. Мы считаем несомненным правом народов покончить с чужеземным гнетом и будем поддерживать их справедливую борьбу. Колониализм обречен, и в его мотулу будет забит последний гвоздь. Такова воля народов, таков ход истории!

Освободившись от колониального ярма страны добились известных успехов на пути национального и культурного возрождения. Но экономическое развитие большинства освободившихся стран Азии и Африки идет все еще медленно. Материальное положение народных масс остается тяжелым, а богатства их стран золотой рекой текут в сейфы чужеземных банков и корпораций. Монополии США зарабатывают два-три доллара на каждый доллар, затраченный ими в слабо развитых странах. Недавно монополии США объявили, что хотят «свидетельствовать о своей помощи латиноамериканским странам 500 миллионов долларов. А что такое 500 миллионов долларов на пять лет для двадцати стран? Ведь это жалкая милостыня, которую богат бросает тому, кого он много лет обирал до нитки и продолжает обирать. Обграбленные народы вправе потребовать от монополизаторов не помощи, а возмещения награбленного.

Теперь колонизаторы, чувствуя, что их господству приходит конец, делают хорошую мину при плохой игре. Они заявляют, будто сами уходят из колоний. Но кто этому поверит? Кому не ясно, что они идут на такой шаг, зная, что их все равно выгонят с позором. Наиболее предусмотрительным из колонизаторов удастся уйти, так сказать, за пять минут до того, как им, попросту говоря, «дадут пинка».

Колониальные державы навязывают освободившимся странам неравноправные договоры, размещают на их земле военные базы, пытаются вовлечь их в военные блоки, представляющие собой одну из новых форм порабощения. Почти половина государств, возникших в итоге распада колониальной системы, обязана тяжелыми неравноправными договорами. В центре системы подвального, но не менее позорного колониализма стоят Соединенные Штаты Америки. В роли их ближайших союзников и в то же время конкурентов выступают английские колонизаторы, а также западногерманский империализм, который бесцеремонно вытесняет англичан и французские монополии из Африки, с Ближнего и Среднего Востока.

Освободившись от колониального гнета страны вступили в новый период своего развития. Борьба за политическую независимость обединила все национальные силы, сплавившие от колонизаторов и давниме общими интересами. Теперь же, когда в порядок дня встает задача выкорчевывания корней империализма, проведения аграрных и других важнейших социальных реформ, все более отчетливо начинают выявляться различия классовых интересов. Широко слеза в трудящихся народа в классическая часть национальной буржуазии, заинтересованная в решении основных задач антиимпериалистической, антифашистской революции, хотят двигаться дальше по пути упрочения независимости и социально-экономических преобразований. Но в правящих кругах этих стран есть и такие силы, которые боятся дальнейшего сотрудничества с демократическими, прогрессивными слоями нации. Они хотели бы присвоить плоды народной борьбы, затормозить дальнейшее развитие национальной революции. Такие силы ведут линию на сотрудничество с империализмом, войне и в фашистском лагере внутри своих стран, прибегают к диктаторским методам.

К чему приводит такая линия? Видно на примере Пакистана. Две трети своего богатства эта страна растрачивает на цели, национальная промышленность там не развивается, а иностранный капитал хозяйничает словно в своих вотчинах. Печальная участь Пакистана, народу которого мы желаем только добра, заставляет задуматься общественность некоторых других стран, где правящие силы разрушают национальное единство, разрываясь с прогрессивными деятелями, в первую очередь с коммунистами, которые проявили себя как наиболее стойкие защитники национальной независимости.

Становится на путь антикоммунизма — значит раскалывать силы нации, ослаблять их перед лицом империализма, колонизаторов.

И наоборот — чем прочнее единство демократических национальных сил, чем более сознательно преобладают перед ними социально-экономические преобразования, тем крепче молодое государство. Почему, например, кубинский народ так обединился вокруг своего правительства? Потому, что крестьяне Кубы получили землю и широкую материальную поддержку со стороны государства. Потому, что рабочие Кубы в итоге национализации промышленности трудятся не на американских монополиях, а на себя. Потому, что мелкие и средние производители Кубы ограждены от произвола монополий. Весь кубинский народ получил широкое демократическое право и свободу — ему открылся путь для улучшения условий жизни, для счастья и процветания. В провинции же, когда американские империалисты организовали вторжение на Кубу, весь народ встал на защиту завоеваний своей революции. Под руководством коммунистического правительства революционеры Фидель Кастро кубинцы смело разгромили американских фашистов, сбросили их в заложничестве, что по-русски означает «заложив свиней». Туда им и дорога!

Агентура империализма все чаще обращается к народам освободившихся стран с советами: не спешить с преобразованиями. Народам слабо развитых стран пытаются внушить мысль, что им не избежать такого же долгого пути, какой прошли капиталистические страны Европы и Америки, пока достигли нынешнего уровня экономического развития. Но они скрывают, каким кровавым, мучительным для народов был этот путь. Они предпочитают уламывать, что дороги и торьяны Англии, Франции и Германии в XVII—XIX веках были забиты бродами и бездомными, что рабочие там еще и в середине XIX века были вынуждены работать по 14—18 часов в день, а у крестьян в Англии отняли последнюю землю под воздействием для овец и, как говорили тогда, — «овцы поели людей».

Капиталистический путь развития был бы еще мучительнее и длиннее у народов колоний, за счет которых западные державы построили свое благополучие. Зачем же сейчас, в середине XX века, навязывать этот долгий и тяжкий путь народам? Коммунисты считают, что вековую отсталость народы смогут ликвидировать на пути социализма. Но мы никому не навязываем своих идей и искренне убеждены в том, что рано или поздно все народы поймут, что иного пути к счастью и благополучию у них нет.

Товарищи! Обострение противоречий империализма ставит рабочий класс капиталистических стран перед серьезными испытаниями: или сдаваться на милость монополий и прозябать, или бороться за свои права, за свое будущее. Рабочие избравшие борьбу в ведут ее упорно и настойчиво.

Буржуазные пророки возмещали наступление эры «классового мира». Они уверяли, что времена классовых боев ушли в прошлое и вообще, мол, марксистская теория в наши дни устарева. Жизнь жестоко посмеялась над подобными пророчествами. Стачечная борьба трудящихся неустанно растет. Только в 1960 году в забастовочной борьбе участвовало свыше 53 миллионов человек. Навсегда войдут в историю рабочего движения массовые выступления французских и итальянских трудящихся, стачка бельгийских рабочих, длительная забастовка американских металлургов, в которой приняло участие свыше пяти тысяч человек, стачка английских машиностроителей. Не раз свое боевую силу демонстрировал японский пролетариат.

За последние годы на мировую арену выступили новые отряды рабочего класса. В странах Азии, Латинской Америки и Африки насчитывается более 100 миллионов рабочих и служащих, около сорока процентов всей армии людей наемного труда в не социалистическом мире. Молодой рабочий класс все более проявляет себя как революционная сила.

Борьба трудящихся стран капитала за свои экономические и социальные права становится все более острой. Ведь теперь им противостоят, как правило, не разоренные предприниматели, а мощные монополии, на стороне которых к тому же вся сила государства. Выступления трудящихся все чаще приобретают политический характер. В 1960 году в политических забастовках участвовало свыше сорока миллионов, или примерно 73 процента общего числа рабочих масс в 1960 году привели к падению правительства в Японии, Италии, Бельгии. Трудящиеся Франции обединились вокруг рабочего класса, сорвали попытку милитаристов, ультра реакционеров навязать стране фашистский режим.

Для социальной обстановки, сложившейся за последние пять лет в крупных капиталистических странах, характерно (Продолжение на 3-й стр.)

Продолжение доклада тов. Н. С. Арущева

ческие проблемы создания зон без атомного оружия, в первую очередь в Европе и на Дальнем Востоке. Важную роль в укреплении безопасности могут сыграть пакт о ненападении между странами организации Варшавского договора и странами Североатлантического военного блока. Можно было бы договориться также о создании зон разоружения вооруженных сил военных группировок и присутствия к сокращению вооруженных сил, находящихся на чужих территориях. А если бы страны, входящие в военные блоки, пришли к разумному убеждению распустить все военные союзы и отвести вооруженные силы в пределы собственных национальных границ, то это было бы самым лучшим, самым радикальным решением вопроса.

Одним словом, при взаимном желании можно было бы осуществить немало полезных шагов, которые помогли бы народам ослабить военную опасность. А затем и вовсе ее ликвидировать.

Путь к улучшению международной обстановки мы видим в дальнейшем развитии деловых отношений со всеми странами.

Наши отношения с социалистическими странами были, есть и будут отношениями неразрывной братской дружбы и сотрудничества. Мы и дальше будем развивать и укреплять связи с ними на основе долговременных согласованных планов. Такое сотрудничество даст нам всем возможность шаг за шагом по пути социализма и коммунизма еще быстрее.

Глубокое удовлетворение вызывает у советских людей развитие нашего сотрудничества с великими державами Азии — Индией и Импонезией. Мы радуемся их успехам, мы понимаем их трудности и с готовностью расширяем деловое сотрудничество, помогающее им поднимать экономику и культуру. На таких же основах успешно развиваются наши отношения и с другими странами Азии и Африки, особенно с Индией, Китаем, Египтом, Сирией, Камбоджой, Цейлоном, Объединенной Арабской Республикой, Ираком, Гвинеей, Ганой, Мали, Марокко, Тунисом, Сомали и другими. Мы будем развивать деловое сотрудничество с Сирийской Арабской Республикой.

После долгих и мучительных испытаний в Конго создано правительство, которое объявило себя преемником правительства Патриса Лумумбы. Советское правительство готово оказать помощь народу Конго в решении трудных задач, которые стоят перед ним в борьбе за ликвидацию последствий колониального гнета.

Наши отношения со странами Латинской Америки за отчетный период также получили свое развитие, вопреки барьерам, искусственно создаваемым внутренней реакцией и империалистическими империалистами. Слова эти барьеры, героический народ Кубы налагает равноправное сотрудничество с зарубежными странами. И хотя империалисты США идут на все, вплоть до свержения законного правительства, лишь бы помешать латиноамериканским странам проводить независимую политику, жизнь все равно возьмет свое.

Мы и впредь намерены помогать народам молодых независимых государств стать на ноги, окрепнуть и занять достойное место в международных делах. Народы этих стран вносят ценный вклад в великое дело борьбы за мир и прогресс. На этом пути они всегда найдут надежных и верных друзей в лице Советского Союза, всех социалистических стран.

Важное значение мы придаем отношениям с главными странами капиталистического мира и в первую очередь с Соединенными Штатами Америки. Внешняя политика Соединенных Штатов за последние годы неизменно направлена на обострение международной обстановки. Это вызывает сожаление у всех миролюбивых народов, что касается Советского Союза, то он всегда считал и считает, что нет иного пути к равноправной всеобщей истребительной войне, кроме нормализации отношений между государствами, независимо от их социального строя. А раз так, то нужно взаимно искать пути к этому. Никто не требует от американских кругов США, чтобы они полюбили социализм, так же, как они не могут требовать от нас, чтобы мы полюбили капитализм. Главное состоит в том, чтобы они отказались от решения спорных вопросов средствами войны и строили международные отношения на принципах мирного экономического соревнования. Если реализм одержит верх в политике США, то будет устранено одно из серьезных препятствий на пути к оздоровлению всей международной обстановки. От такого подхода выиграют не только народы наших стран, но и другие народы, дело мира во всем мире.

Нормальные деловые экономические и культурные связи мы намерены расширять и укреплять с Англией, Францией, Италией, Западной Германией и другими странами Западной Европы. За последние годы в этом деле достигнут заметный сдвиг, и все теперь зависит от наших партнеров.

Особое внимание Советский Союз уделяет развитию связей со своими соседями. Различные социальные и политические системы не мешают развитию дружественных, взаимовыгодных отношений между СССР и такими странами, как Афганистан и Филиппины. Неплохо развиваются у нас связи с Австрией и Швейцарией. Мы прилагаем и будем прилагать усилия, чтобы улучшить отношения с Норвегией и Данией. В последнее время улучшилось отношение с соседней с нами Турцией. Мы хотим, чтобы эти отношения развивались и дальше.

Советский Союз хотел бы жить в мире и дружбе и с такими соседями, как Иран, Пакистан и Япония. К сожалению, пока что их правящие круги не могут или не хотят выпутаться из тенет военных блоков, названных ими западными державами, и не используют возможности для делового сотрудничества с нашей страной. Нынешняя политика правительства этих стран таит в себе угрозу для их народов. Особенно отличается шах Ирана, который дошел до того, что согласился превратить почти половину страны в зону смерти ради интересов агрессивного блока СЕНТО.

Советский Союз приложил немало усилий к тому, чтобы улучшить свои отношения с Японией. Однако пра-

вительство этой страны, связанное неравноправным военным договором с США, все еще не хочет ликвидировать остатки второй мировой войны. Отсутствие советско-японского мирного договора существенно затрудняет развитие сотрудничества между нашими странами. В японском народе крепнет сознание того, как много терпел от этого Япония. Мы надеемся, что рано или поздно здравый смысл одержит верх и наши отношения с Японией получат должное развитие и обоюдную выгоду.

В развитии международных отношений приобретает все большую роль экономические связи, как один из важных элементов мирного сосуществования. За отчетный период объем внешней торговли СССР почти удвоился. Установлены прочные торговые отношения более чем с восьмьюдесятью странами. Однако в этой области можно было бы сделать гораздо больше, если бы западные державы прекратили чинить препятствия, а подчас и провозглашали деловое сотрудничество с социалистическими странами. Кстати сказать, эта устаревшая практика наносит больше ущерба им самим, нежели нам. Кто проводит политику дискриминации, торговых барьеров и даже блокады, тот неизбежно разоблачает себя как поборник подготовки войны и противник мирного сосуществования.

За последние годы широкое развитие получили культурные связи нашей страны. Сейчас мы осуществляем их более чем со ста странами. Ежегодно свыше семисот тысяч советских людей выезжают за границу и свыше семисот тысяч иностранцев приезжают к нам. Мы готовы и впредь широко развивать эти взаимовыгодные международные контакты. Они могут и должны играть свою роль в укреплении сотрудничества и взаимопонимания между людьми.

Одним из важных элементов советской внешней политики стали контакты с руководящими деятелями других стран. Как известно, В. И. Ленин, непосредственно руководивший внешней политикой Советского государства, при всей его занятости встречался с деятелями США, Англии, Франции, Финляндии, Афганистана и других стран, вел с ними переговоры, лично направлялся принять участие в Генуэзской конференции 1922 года. Центральный Комитет считал своим долгом неуклонно соблюдать эту ленинскую традицию. Проводя активную внешнюю политическую работу, члены Президиума ЦК КПСС часто посещали страны социалистического сотрудничества, совершили 65 поездок в 27 не социалистических государствах. Немало пришлось поехать по белу свету и мне. Ничего не поддается — положение обживает, этого требуют интересы дела.

У себя в стране мы приняли много высоких зарубежных гостей, включая глав государств и правительств стран Европы, Азии, Африки, Латинской Америки. Частыми и желанными гостями были у нас руководители партий и правительств социалистических стран. Мы и впредь готовы как к двусторонним, так и к многосторонним встречам с главами государств и правительств.

Товарищи! События показывают, что внешнеполитический курс нашей партии, выработанный на XX съезде, был правильным. Следуя этому курсу, мы одержали крупнейшие победы. И теперь, когда наши силы нашего возраста, мы будем так же неуклонно и последовательно проводить ленинский курс, добиваясь победы идеи мирного сосуществования. В современных условиях открываются перспективы добиться мирного сосуществования на весь период, в течение которого должны найти свое решение социальные и политические проблемы, ныне раздирающие мир. Дело идет к тому, что еще до полной победы социализма на земле, при сохранении капитализма в части мира, возникнет реальная возможность исключить мировую войну из жизни общества.

В. И. Ленин учил нас сохранять твердость, непреклонность, незыблемость там, где речь идет о коренных принципиальных позициях. В труднейших условиях, когда единственное социалистическое государство противостояло атакам всего капиталистического мира, когда враг штурмовал нас и с фронта, и с тыла, и с флангов. Владимир Ильич говорил с империалистами твердым, решительным языком, проводя в то же время гибкую линию и сохраняя за собой постоянную инициативу.

Какие задачи вытекают из внешней политики Советского Союза из современного международного положения? Мы должны и впредь:

— неуклонно и последовательно осуществлять принципы мирного сосуществования государств с различным социальным строем, как генеральный курс внешней политики Советского Союза;

— должны крепить единство стран социализма на основе братского сотрудничества и взаимопомощи, внести свой вклад в дело укрепления могущества мировой социалистической системы;

— развивать контакты и сотрудничать со всеми борющимися за мир во всем мире, вместе со всеми, кто хочет мира, выступать против всех форм войны;

— крепить пролетарскую солидарность с рабочим классом и трудящимися всего мира, оказывать всемерную моральную и материальную поддержку народам, борющимся за свое освобождение от империалистического и колониального гнета, за укрепление своей независимости;

— самым широким образом развивать международные деловые связи, экономическое сотрудничество и торговлю со всеми странами, желающими поддерживать такие отношения с Советским Союзом;

— вести активную и гибкую внешнюю политику, добиваясь урегулирования назревших мировых проблем путем переговоров, разоблачать прокси и маневры поджигателей войны, устанавливая деловое сотрудничество со всеми государствами на основах взаимности.

Жизнь доказала, что выдвинутой великим Лениным принцип мирного сосуществования государств с различным общественным строем — это путь сохранения мира и предотвращения всеобщей истребительной войны. Мы делаем и сделаем все от нас зависящее, чтобы мирное сосуществование и мирное экономическое соревнование восторжествовали во всем мире.

II.

Вступление Советского Союза в период развернутого строительства коммунизма

Товарищи! Главным и определяющим в деятельности нашей партии в XX съезде была борьба за выполнение основных задач периода развернутого коммунистического строительства: создание материально-технической базы коммунизма; дальнейшее укрепление экономической мощи СССР; коммунистическое воспитание трудящихся; все более полное удовлетворение растущих материальных и духовных потребностей народа.

Центральный Комитет с удовлетворением докладывает съезду, что все отрасли народного хозяйства развиваются ускоренными темпами. Неуклонно повышается благосостояние народа. Новых высот достигла советская наука и культура. Успешно выполняется семилетний план.

1. Борьба за подъем экономического могущества страны. Семилетний план — важный этап в создании материально-технической базы коммунизма

В создании материально-технической базы коммунизма решающую роль принадлежит тяжелой индустрии как основе всего народного хозяйства. Разрешите привести данные о росте промышленного производства после XX съезда. Назову цифры, включая предварительные итоги 1961 года. Хотя 1961 год не закончился, но можно сказать, что по многим важным видам продукции плановые наметки будут превзойдены.

За шесть лет производство промышленной продукции возросло почти на 80 процентов. Вот показатели по важнейшим видам продукции

	Произведено в 1955 году	Ожидаемое производство в 1961 году	1961 год в проц. к 1955 году
Чугун (миллионы тонн)	33,3	51,1	153
Сталь	45,3	71,0	157
Прочная угель	35,3	55,0	156
Уголь	39,1	51,3	131
Нефть	20,8	16,8	234

Газ (миллиарды кубометров)	10,4	59,5	575
Электроэнергия (миллиарды киловатт-часов)	170	327	192
Производство химической промышленности (миллиарды рублей)	3,7	7,6	205
Производство машиностроения и металлообработки (миллиарды рублей)	17	38	224
Цемент (миллионы тонн)	22,5	51	226

Особенно примечательны достижения ведущих отраслей тяжелой индустрии. За шесть лет выплавка стали увеличилась на 26 миллионов тонн, что превышает все годовое производство стали в Англии. Добыча нефти выросла на 85 миллионов тонн — английскими словами, создано пять новых Баку. Производство электроэнергии увеличилось на 157 миллионов киловатт-часов, то есть у нас как бы появилось 50 таких электростанций, как Днепростанция имени В. И. Ленина.

На базе современной индустрии быстро идут в гору все отрасли народного хозяйства, успешно развивается легкая и пищевая промышленность. Партия проявляет заботу о повышении жизненного уровня народа, об уве-

личения производства продуктов питания, одежды, обуви — всего того, что нужно человеку.

— Вот некоторые данные о том, как выросло у нас производство товаров народного потребления

	Произведено в 1955 году	Ожидаемое производство в 1961 году	1961 год в проц. к 1955 году
Мясо (промышленная выработка, миллионы тонн)	2,5	4,5	178
Мясо и мясные продукты (промышленная выработка, тысяч тонн)	463	794	171
Цельномолочная продукция (миллионы тонн)	2,6	9,0	345
Масло растительное (тысяч тонн)	1168	1730	148
Сахар-песок из свеклы (млн. тонн)	3,2	6,5	200
Рыба (улов, миллионов тонн)	2,7	3,7	136
Одежда и белье (миллионы рублей)	6,0	9,2	152
Обувь кожаная (миллионов пар)	271	443	163
Ткани — всего (миллионы квадратных метров)	5543	6661	120
В том числе шерстяные (миллионы квадратных метров)	321	452	141
Радиоприемники и телевизоры (тысяч штук)	4044	6345	157
Холодильники бытовые (тысяч штук)	151	731	в 4,8 раза
Мебель (миллионы рублей)	491	1280	261

Как видите, производство предметов потребления растет у нас быстрее, чем в недавнем прошлом. Теперь мы имеем возможность с каждым годом наращивать производство этих товаров. Только за три года семилетки сверх плана выпущено свыше одного миллиарда метров тканей и около 70 миллионов пар обуви. Но потребности советских людей должны удовлетворяться еще полнее. На оставшиеся годы семилетки правительство дополнительно выделяет для развития текстильной и обувной промышленности и их сырьевой базы около двух с половиной миллиардов рублей. К концу семилетки наша промышленность будет выпускать в год свыше девяти миллиардов квадратных метров тканей, будет производиться около трех пар обуви на душу населения. По производству этих товаров СССР значительно превзойдет Англию, Францию и Западную Германию, вместе взятые.

Конечно, требуется расширить посевы хлопчатника, поднять его урожайность. Эта задача, безусловно, будет решена. С окончанием строительства Нурусской гидроэлектростанции представится возможность освоить в Таджикистане и Узбекистане 1,2 миллиона гектаров орошаемых земель под наиболее ценные, длиноволокнистые сорта хлопка. Значительно увеличится производство хлопка в связи с освоением Голодной степи в Узбекистане. Но самую надежную сырьевую базу текстильная промышленность получит в результате осуществления программы строительства заводов по производству искусственных и синтетических волокон.

Наши планы — планы мирного строительства. Партия заботится о подъеме экономического могущества страны, постоянно помнит о необходимости укрепления ее обороноспособности. У нас созданы особо точные приборостроение, специальная металлургия, атомная, электронная и ракетная промышленность, реактивная авиация, современное судостроение, производство средств автоматики. Эти отрасли уже хорошо заявили о себе — и не только на земле, но и в космосе. Они надежно служат делу мира, делу обороны. Мы располагаем сейчас межконтинентальными баллистическими ракетами, зенитным ракетным вооружением, ракетами для сухопутных войск, авиации и военно-морских сил.

В печати опубликованы сообщения об испытаниях наших новых ракет, которые имеют дальность полета 12 с лишним тысяч километров. В районе падения ракет стояли корабли и засекли, когда и с какой точностью ракета достигла заданного района. Мы получаем сообщения, что наши ракеты действуют с исключительной точностью.

Надо сказать, что в этом же районе находятся и американские корабли, которые тоже следят за полетом советских ракет. Американцы публикуют соответствующие данные о полетах наших ракет, и мы сверяем эти данные с нашими. Конечно, мы верим товарищам, которые находятся на наших кораблях. Но тут получается нечто вроде двойного контроля — и нашего и противника.

Наши противники — правда, мы хотели бы, чтобы они не были нашими противниками, но приходится считать, что в природе империализма, — тоже подтверждают, что советские ракеты точно попадают в цель. Это хорошо! Мы и не сомневались в этом.

Поскольку я уже отвлекся от текста, то хочу сказать, что очень успешно идут у нас испытания и нового ядерного оружия. Скоро мы завершим их испытания. Очевидно, в конце октября. В заключение, вероятно, взорвем водородную бомбу мощностью в 50 миллионов тонн тротила. Мы говорили, что имеем бомбу в 100 миллионов тонн тротила. И это верно. Но взрывать такую бомбу мы не будем, потому что если взорвем ее даже в самых отдаленных местах, то и тогда можно она у себя повыбьет. Поэтому мы пока воздержимся и не будем взрывать эту бомбу. Но, взорвав 50-миллионную бомбу, мы тем самым испытаем устройство и для взрыва 100-миллионной бомбы.

Однако, как говорили прежде, дай бог, чтобы эти бомбы нам никогда не пришлось взрывать у нас над какой-либо территорией. Это самая большая мечта нашей жизни!

Я вижу в зале товарищей, которые создали наши замечательные ракеты, двигатели к ним, точные приборы. Вижу и тех, которые работают над совершенствованием ядерного оружия. Мы гордимся этими товарищами, воздаем им должное, радуемся их творческим успехам, которые способствуют укреплению оборонной мощи нашей Родины, укреплению мира во всем мире.

Успешно идет строительство советского подводного флота. Наши противники строят подводный флот, вооруженный баллистическими ракетами. Мы вооружаем свой флот баллистическими и самонаводящимися ракетами. К этому добавляет нас обстановка. Наши противники по военным блокам готовят стрелять с подводных лодок по территории как нашей страны, так и социалистических стран. Мы готовы ответить им, стреляя как по наземным, так и по надводным целям. Советский Союз — континентальная держава. Те, кто захочет развязать войну против нас, вынуждены будут преодолевать водные пространства. Вот почему мы создаем мощный подводный флот, вооруженный и самонаводящимися ракетами, чтобы можно было за сотни километров расстреливать в океане суда, которые будут приближаться к границам социалистических стран.

Советский подводный флот с атомными двигателями, вооруженный баллистическими и самонаводящимися ракетами, зорко стоит на страже наших социалистических завоеваний. Он отвечает окружительным ударом по агрессорам, в том числе и по их авантюрам, которые в случае войны будут направлено истребительными ракетами, пускаемыми с подводных лодок.

Разрешите доложить съезду, что перевооружение Советской Армии ракетной техникой полностью завершено. Наши Вооруженные Силы располагают теперь такими могучим оружием, которое позволит сокрушить любого агрессора. Оснащая Вооруженные Силы ракетами и атомным подводным флотом, мы не сбрасываем со счетов и авиацию, продолжаем ее развивать и совершенствовать. Позвольте от имени съезда выразить сердечную благодарность ученым, инженерам, рабочим, которые создали для Советской Армии самое современное оружие. Велика их заслуга перед всем человечеством! Теперь империализм уже не сможет безнаказанно вести военный шаптанг против миролюбивых стран: в руках советского народа, строящего коммунизм, атомное и водородное оружие надежно служит делу мира.

Советскому народу война не нужна, его помыслы направлены на развитие мирной экономики, на осуществление великих планов коммунистического строительства, на создание изобилия материальных и духовных благ для всех трудящихся.

После XX съезда в промышленности, строительстве, на транспорте произошли серьезные качественные изменения, проделана огромная работа по техническому перевооружению всех отраслей материального производства. Созданы тысячи новейших типов машин, станков, аппа-

ратов, приборов, средств автоматизации. Коренным образом улучшена структура топливного баланса. Нефть и газ в общем объеме производства топлива составили в 1955 году 23,5 процента, а сейчас — 42 процента. Экономия от использования более дешевого топлива за шесть лет превысила три миллиарда рублей.

На новую техническую базу переведена электроэнергетика. Произведены тепловые и гидравлические турбины мощностью 200—225 тысяч киловатт. Разрабатываются проекты турбин мощностью до пятисот тысяч киловатт. Созданы крупнейшие в мире энергосистемы, построены линии электропередач напряжением 500 тысяч вольт. Энерговооруженность рабочего возросла примерно на 30 процентов.

Химическая промышленность во все больших масштабах использует в качестве сырья природный и нефтяной газ. В результате мы смоги значительно снизить себестоимость продукции, собрать большое количество пищевого сырья. Только на выработку спирта из непищевого сырья в текущем году экономится свыше 130 миллионов пудов зерна. Производство пластических масс и химических волокон за шесть лет увеличилось более чем в два раза.

Развернулась большая работа по технической реконструкции всех видов транспорта, грузооборот которого вырос на 72 процента. Электрифицировано более девяти тысяч километров железных дорог. Половина всех железнодорожных перевозок теперь осуществляется электровозами и тепловозами, что дало возможность сэкономить за отчетный период около двух с половиной миллиардов рублей. Корабли под советским флагом совершают рейсы в порты более чем шестидесяти стран всех континентов мира. Тоннаж морского флота увеличился почти в полтора раза. Гражданская авиация, оснащенная скоростными многоместными самолетами, ежедневно поднимает в воздух до ста тысяч пассажиров. Централизованные перевозки грузов автомобильным транспортом общего пользования возросли в шесть раз.

По существу заново создана промышленность сборного железобетона, производство которого доведено почти до уровня миллионов кубических метров против 5,3 миллиона в 1955 году. За последние годы произошли коренные изменения в технике строительного дела. Быстро развивается крупнопанельное строительство. Полный перевод строки на индустриальные рельсы, пересечение их современной техникой — дело недалекого будущего. Таковы важнейшие отличительные черты развития промышленности, транспорта и строительства за отчетный период.

За 1956—1961 годы государственные капитальные вложения в народное хозяйство составили 156 миллиардов рублей. Это больше, чем было вложено за все годы Советской власти до XX съезда партии. Введено в эксплуатацию около шести тысяч крупных государственных предприятий. Среди них такие гиганты, как Болжская имени В. И. Ленина и Болжская имени XXII съезда КПСС гидроэлектростанция, Карагандинская и Кузбасская металлургические заводы, мощные горнообогатительные комбинаты на Украине, в Казахстане, на месторождениях Курской магнитной аномалии, много машиностроительных, химических, сахарных заводов, текстильных фабрик. Проложено свыше тридцати тысяч километров нефтяных и газовых трубопроводов. Большую победу одержали строители величайшей в мире Братской гидроэлектростанции, они досрочно смонтировали первый агрегат мощностью в 225 тысяч киловатт.

Хороший подарок съезду преподнесли гидростроители Кременчугской ГЭС. Они значительно раньше установленного срока закончили сооружение третьей гидроэлектростанции Днепровского каскада. С вводом в действие этой станции устойчивая гарантированная мощность Днепротранса увеличивается на 20 процентов, кроме того, значительно улучшаются условия использования Днепра, как транспортной артерии. За последние время выросли новые города — Старополь-на-Волте, Волжский, Темп-Тав, Рудный, Братск и многие другие.

Минувшие годы характерны быстрым ростом производительности труда. В 1961 году в промышленности она превысит уровень 1955 года на 43, в строительстве — на 60, на железнодорожном транспорте — на 56 процентов. За этот срок получено почти семьдесят процентов всего прироста промышленной продукции. Себестоимость продукции снижена примерно на одиннадцать процентов, железнодорожных перевозок — на 22 процента. В прошлом году промышленность и транспорт дали прирбыль в два раза больше, чем в 1955 году.

Крупных успехов в развитии экономики и культуры достигли все союзные республики. Выпуск промышленной продукции и капитальные вложения увеличились во всех республиках по сравнению с 1955 годом в полтора—два и более раза.

Последовательно проводился взятый партией курс на развитие производительных сил восточных районов страны. На базе богатых энергетических ресурсов сибирских рек и дешевого угля сооружаются крупные электростанции. В Казахстане и Сибири поставлены на службу народу новые мощные месторождения железных руд. Быстро растет производство металла и угля. С освоением крупнейших месторождений природного газа в Узбекистане надежно топливную базу получают республики Средней Азии. В больших количествах дешевый газ пойдет в Казахстан и на Урал. Высокими темпами развивается химическая индустрия.

Огромное значение для ускорения движения вперед имела реорганизация управления промышленностью и строительством. Она затронула все стороны экономической жизни страны, подняла роль союзных республик в хозяйственном строительстве, развала инициативу местных партийных, советских и хозяйственных органов, широких масс трудящихся, помогла привести в действие крупные резервы экономики.

Товарищи! Важным этапом в создании материально-технической базы коммунизма является принятый XXI съездом семилетний план развития народного хозяйства СССР.

Как вы знаете, контрольными цифрами семилетки намечалось увеличить объем валовой продукции промышленности примерно на 80 процентов. Мы запланировали получить за семь лет такой абсолютный прирост, который был достигнут за два предыдущих десятилетия. Все народы СССР, миллионы трудящихся за рубежом встретили семилетний план с воодушевлением. Что касается буржуазных политиков, то они расценили семилетку как новый вызов Советского Союза капиталистическому миру. И это действительно был вызов на мирное экономическое соревнование.

Среди буржуазных деятелей нашлись и такие, которые повторяли старые измышления времен первых пятилеток. Они заранее объявили, что это отчетная пропаганда, что коммунисты будто бы строят экономические планы, не сообразуясь со своими возможностями, что семилетка будет пересмотрена. Теперь мы прожили почти три года семилетки.

И что же? Надо признать, что нам действительно пришлось пересмотреть некоторые задания семилетнего плана, ведь семь лет — срок большой, всего не предусмотреть. По ряду важных позиций мы внесли в план коррективы, так сказать, «учли критику» противников коммунизма. Точнее сказать, коррективы в план внесла сама жизнь, внес самодостойственный труд советского народа. По семилетнему плану на первые три года намечалась среднегодовой прирост промышленной продукции на 8,3 процента. Фактически за три года он составил 10 процентов. Промышленность Советского Союза произведет продукции примерно на 19 миллиардов рублей больше, чем намечалось по семилетнему плану на эти три года. За это время страна получит дополнительно около двух миллионов тонн чугуна, более девяти миллионов тонн стали, примерно восемь миллионов тонн проката, десять миллионов тонн нефти и много другой продукции.

Вот как выглядят скорректированные задания на последний год семилетки.

Мы намечали выплавить 65—70 миллионов тонн чугуна, а теперь рассчитываем выплавить 72—73 миллиона;

— стали получим не 86—91 миллион, а, видимо, 95—97 миллионов тонн или более.

Некоторые предлагают увеличить выплавку стали до ста миллионов тонн в год. Но мы придержались их, сказали, что надо равномерно развивать все отрасли хозяйства, наряду с производством металла помнить и о жилищном строительстве, о детских учреждениях, о производстве обуви, одежды и прочее.

Мы должны строго в этом вопросе придерживаться директив, которые были приняты XXI съездом партии.

Производство проката составило не 65—70, а 73—74 с половиной миллиона тонн;

(Продолжение на 5-й стр.)

Продолжение доклада тов. Н. С. Хрущева

— нефти добудем не 230—240 миллионов тонн, а более 240;
— выработка электроэнергии составит не 500—520 миллиардов, а более 520 миллиардов киловатт-часов;
— продукция машиностроения и металлообработки достигнет 56—57 миллиардов рублей вместо запланированных 49 миллиардов.

Конечно, приведенные цифры в процессе выполнения плана могут изменяться, может возникнуть потребность увеличить ассигнования на развитие той или иной отрасли промышленности или на культурно-бытовые нужды и т.д. Однако, получившихся в результате перевыполнения плана. Очевидно, мы получили значительные дополнительные накопления. Центральный Комитет партии и правительство будут направлять их в соответствующие отрасли народного хозяйства, исходя из необходимости и целесообразности.

Больше, чем намечалось контрольными цифрами, будет произведено цемента, тракторов и сельскохозяйственных машин, бумаги, обуви, масла, сахара, мебели, радиоприемников, телевизоров, холодильников, стиральных машин и много другой продукции для народного хозяйства и населения нашей страны.

Вот как мы «просчитались», составляя семилетний план: В таких «просчетах» не грех и признаться. Думаю, что советский народ примет поправку без горючения. А те, кто прощел провал наших планов, пусть сами думают, как выбирать из лука, в которую они сели. Тут уже не наша работа.

Вы помните, товарищи, что уже в годы первых пятилеток мы превосходили США по темпам роста промышленной продукции, но значительно уступали по абсолютному ее приросту, не говоря о значительной разнице в уровне производства. В последние годы наша страна, наоборот, значительно превосходит США по темпам, стала обгонять их и по абсолютному приросту производства многих важнейших видов продукции. Теперь речь идет о быстром сокращении разрыва в уровне производства, о выходе Советского Союза на первое место в мире по выпуску ряда продуктов и изделий.

Приведу некоторые данные. В Советском Союзе среднегодовые темпы прироста промышленного производства за 1956—1961 годы составили 10,2 процента, в США — 2,3 процента; среднегодовое производство промышленной продукции на душу населения у нас увеличилось на 8,2 процента, а в США — на 0,6 процента; среднегодовой прирост капиталовложений за последние шесть лет составил в СССР 12 процентов, а в США прироста не было и даже произошло некоторое снижение.

А как обстоят дела с абсолютным приростом выпуска продукции и сокращением разрыва в уровне ее производства? За последние шесть лет выплавка стали увеличилась в нашей стране на 26 миллионов тонн, а в США уменьшилась на 15 миллионов тонн, добыча нефти в

СССР выросла на 95 миллионов тонн, а в США — примерно на 20 миллионов тонн.
Сейчас промышленная продукция СССР составляет более 60 процентов американской. Вот соотношение по важнейшим видам продукции в 1961 году:

Вид продукции	СССР		США		СССР в % к США
	млн. тонн	млн. тонн	млн. тонн	млн. тонн	
Чугун — миллионов тонн	51,1	62,0	82	82	
Сталь — миллионов тонн	71,0	91,0	78	78	
Уголь, нефть, газ и другие виды топлива в пересчете на условное топливо — миллионов тонн	724	1430	51	51	
Электроэнергия (отпуск с шин) — миллиардов киловатт-часов	306	872	35	35	
Цемент — миллионов тонн	213	425	50	50	
Хлопчатобумажные ткани (сырые) — миллиардов квадратных метров	5,3	8,5	62	62	
Шерстяные ткани — миллионов погонных метров	353	270	131	131	
Кожаная обувь — миллионов пар	443	610	73	73	
Сахар-песок — миллионов тонн	6,5	3,7	175	175	

Напомним, что «все десять—одиннадцать лет назад Советский Союз производил менее 30 процентов промышленной продукции США. В настоящее время СССР уже опередил Соединенные Штаты Америки по объему добычи железной руды и угля, производству кокса, сортового железобетона, магистральных тепловозов и электровозов, пиломатериалов, шерстяных тканей, сахара, животного масла, рыбы и некоторых других продуктов и изделий.

Наша страна производит теперь почти пятую часть всей мировой промышленной продукции — больше, чем Англия, Франция, Италия, Канада, Япония, Бельгия и Нидерланды, вместе взятые. А ведь это — высокоразвитые страны с общей численностью населения 280 миллионов человек. И то, что наша страна с населением в 220 миллионов превзошла их по общему объему промышленного производства, говорит о том, как уверенно и быстро шагает вперед социалистическая экономика!

Выполнение семилетнего плана выведет нашу Родину на такой рубеж, когда потребуются уже немого времени для того, чтобы перегнать Соединенные Штаты в экономическом отношении. Решив основную экономическую задачу, Советский Союз одержит в мировом соревновании с Соединенными Штатами Америки всемирно-историческую победу.

три года в открытых фонтанах выпущено в атмосферу и сожжено в факелах на нефтяных промыслах около тридцати миллиардов кубометров этого газа. Чтобы вы нагляднее представили себе, во что обходится государству подобная бесхозяйственность, достаточно сказать, что потерянное природного газа хватило бы для обеспечения в течение года всех нужд таких крупных промышленных центров, как Москва, Ленинград, Киев, Минск и Магнитогорск, вместе взятые, а из потерянного попутного нефтяного газа можно было выпробовать около миллиона тонн синтетического топлива.

Надо усилить контроль рублем во всех сферах производства. Экономия в большом и малом, целесообразное использование природных богатств и материальных ценностей должны быть подняты на уровень государственной политики.

Коренным образом необходимо улучшить практику планирования. Следует сказать, что плановые органы нередко допускают еще ошибки и просчеты в определении объемов производства. Планы выпуска продукции не всегда увязываются с планами материально-технического снабжения и кооперированных поставок, а планы строительства — с действительными ассигнованиями материальными фондами, поставками оборудования. В каждом хозяйстве надо иметь определенные резервы. Нельзя планировать, как говорится, килограмм на килограмм.

Сейчас у нас есть все условия для того, чтобы создать на предприятиях необходимые оборотные материальные средства. Раньше это было трудно сделать, ведь в одном экономическом районе хозяйничали десятки министерств, и каждое отгораживалось своими потрачными столбами. Теперь эти столбы убрали. Экономический район стал единым хозяйством, его руководителем является совхоз, он и должен в достатке обеспечить свои предприятия и стройки материалами как для производственных, так и ремонтных нужд.

3. Высокоразвитое сельское хозяйство — необходимое условие построения коммунизма. Освоение целины — великий подвиг советского народа

Товарищи! Особое внимание партии в отчетный период занимали вопросы развития сельского хозяйства. И это понятно. В результате последней войны, а также ошибок и недостатков в руководстве колхозами и совхозами сельское хозяйство оказалось в тяжелом положении.

Перед партией встал одна из самых неотложных и жизненно важных задач — в короткие сроки преодолеть отставание сельского хозяйства, обеспечить потребности народа в продовольствии, а промышленности — в сельскохозяйственном сырье. На сентябрьском (1953 год) и последующих пленумах ЦК были вскрыты коренные ошибки и недостатки в руководстве сельским хозяйством, разработана всесторонняя программа его подъема. XX съезд единодушно одобрил проводимые мероприятия и поручил Центральному Комитету с необходимостью энергично бороться за быстрое увеличение производства зерна, технических культур, мяса, молока и других продуктов.

В эти годы осуществлены важнейшие мероприятия в области сельского хозяйства, которые уже оказали, а в дальнейшем окажут еще более глубокое влияние на коммунистическое строительство. Партия при активном участии всего народа успешно решила многие коренные вопросы развития сельского хозяйства.

— Укреплена материально-техническая база колхозов и совхозов. За 1956—1960 годы по сравнению с предыдущим пятилетием общая сумма капитальных вложений в сельское хозяйство возросла на 13,9 миллиарда до 27,2 миллиарда рублей, или почти удвоилась. Сельскому хозяйству поставлено 747 тысяч тракторов против 427 тысяч за предыдущее пятилетие и много другой техники.

— Реорганизованы машино-тракторные станции, что позволило сосредоточить в одних руках землю и технику, создать условия для лучшего использования производительных сил сельского хозяйства.

— Освоены огромные массивы целинных и залежных земель. В результате достигнуты решающие успехи в увеличении производства зерна и созданы предпосылки для более быстрого развития животноводства.

— Поднята роль совхозов в коммунистическом строительстве. В течение семи лет организовано более трех тысяч новых совхозов, а всего сейчас насчитывается около восьми тысяч совхозов. Многие совхозы на деле являются образцовыми высокопродуктивными хозяйствами, показывающими пример социалистической организации сельскохозяйственного производства. Посевная площадь совхозов возросла с 15 до 80 миллионов гектаров, а удельный вес совхозов в заготовках составляет: зерна — 43 процента, мяса — 28 процентов, молока — 32 процента, шерсти — 31 процент.

— Введен новый порядок планирования, в основе которого лежат принцип сочетания государственного руководства со всемерным развитием творческой инициативы масс, что подняло активность тружеников деревни, повысило ответственность колхозов и местных органов за лучшее использование земли и техники.

— Восстановлен ленинский принцип материальной заинтересованности колхозников, рабочих совхозов и специалистов в увеличении производства сельскохозяйственных продуктов. Государство перешло от обязательных поставок к закупкам продуктов, значительно повысило заготовительные цены, снизило цены на товары производственного назначения для деревни.

— Колхозы и совхозы укрепили руководящие кадры и специалистами. По призыву партии на работу в деревню пошли сотни тысяч коммунистов и беспартийных.

Таковы главные меры, осуществленные нашей партией. Они имели позитивное революционное значение для подъема сельского хозяйства, для развития всей социалистической экономики. За прошедшее пятилетие валовая продукция сельского хозяйства выросла по сравнению с предыдущим пятилетием на 43 процента. Намного увеличился производством зерна, мяса, молока и других сельскохозяйственных продуктов. На основе подъема общественного производства удвоились денежные доходы и недележные фонды колхозов. Развитие общественного хозяйства явилось основой роста благосостояния колхозников.

Рассмотрим состояние важнейших отраслей сельского хозяйства.

Центральный Комитет направлял усилия всех тружеников деревни на увеличение производства зерна, как основы развития сельского хозяйства. Партия подвергла критике шаблонное применение трапезной системы земледелия, были приняты меры к значительному увеличению площадей под наиболее урожайными и ценными культурами — пшеницей и кукурузой, серьезно улучшено семенное дело.

В системе мер, осуществленных партией, выделяется место занимает освоение целинных и залежных земель. Центральный Комитет с удовлетворением докладывает съезду, что задача освоения целины успешно решена. В бескрайних степях Казахстана, Сибири, Поволжья, Урала и других восточных районов поднято и поставлено на службу народу 41,8 миллиона гектаров новых земель. Целинные земли дают сейчас свыше 40 процентов всех заготовок хлеба в стране. Освоение целины — великий подвиг героического народа в строительстве коммунизма, он будет жить в веках!

Целина внесла коренные изменения в зерновой баланс многих районов страны. Нельзя без гордости и волнения говорить о таком историческом факте, как увеличение производства зерна в стране за счет освоения целинных земель. Если в целинных районах до освоения новых земель в среднем за год собирали один миллиард 386 миллионов пудов зерна, то в 1956—1960 годах — три миллиарда 363 миллиона пудов в среднем за год! Резко возрос и уровень заготовок хлеба. Приведу некоторые данные:

Республика	Продано хлеба государству (в миллионах пудов в среднем за год)		Закуплено в среднем за год (в тысячах тонн)	в процентном соотношении к 1955 г.
	1949—1953	1956—1960		
РСФСР	1196	1734		
в том числе:				
Алтайский край	49	245		
Оренбургская область	43	115		
Омская область	36	89		
Новосибирская область	26	80		
Красноярский край	44	73		
Казахская ССР	111	705		

он и должен в достатке обеспечить свои предприятия и стройки материалами как для производственных, так и ремонтных нужд.

Необходимо поднять ответственность партийных и хозяйственных органов за выполнение постановлений и директив партии и правительства, повысить партийную и государственную дисциплину во всех звеньях аппарата. В плане хозяйства нетерпимо какое бы то ни было самоуправство, недисциплинированность. Ряд совхозов, например, Днепропетровский, Брянский, Узбекский, на нуды «своих» экономических районов перерасходовали фонды некоторых материалов и оборудования в ущерб выполнению планов поставок в другие экономические районы. Так действуют те, кто руководствуется принципом — «ну, как не парадить родному человеку». Надо строго наказывать беспартийных хозяйственных руководителей, которые за счет государства готовы «порядить» местному начальству, злобно нарушают партийную и государственную дисциплину.

Задача состоит в том, чтобы значительно увеличить выпуск продукции за счет улучшения организации производства, широкого внедрения опыта передовиков во всех отраслях промышленности и в строительстве.

Надо энергичнее внедрять лучший опыт, настойчиво подтягивать отстающих и так называемые средние предприятия до уровня передовых. Замечательные успехи нашей промышленности, строительства, транспорта достигнуты благодаря самоотверженному труду героического советского рабочего класса, инженеров, техников, конструкторов, ученых. Опираясь и впредь на их опыт, знания, политическую и трудовую активность, мы выполним те великие задачи коммунистического строительства, которые определит XXII съезд.

2. Полное использовать резервы социалистической экономики, ликвидировать расточительство и бесхозяйственность. Всемерно повышать производительность труда

Товарищи! Дела наши, как видите, идут хорошо. У нас есть все возможности не только выполнять, но и перевыполнить семилетний план, заложить тем самым прочную основу для решения еще более грандиозных задач, намеченных проектом Программы партии. Но чтобы эти возможности стали действительностью, надо много потрудиться, лучше, разумнее использовать резервы, настойчиво совершенствовать планирование и руководство народным хозяйством.

Главное, на чем должно быть сосредоточено внимание, — всемерно повышение производительности труда. Опыт показывает, что задания семилетнего плана по росту производительности труда могут быть превзойдены. Задача — большая и важная. Чтобы решить ее, нужен подлинный героизм. Но героизм в наших условиях — не только порыв, упорство, прилежание. Это вместе с тем умение, знания, высокая культура, передовая техника, новаторство.

Наша партия сложилась известную песню о дубинишке. И хотя слов в песне не выкапывают, народ еще по революции замедил в этой песне слова «дубинишка», словами «эх, машинишка», — он тогда понимал великую силу машины. А сейчас Советский Союз — страна передовой техники. В борьбе за высокую, подлинно коммунистическую производительность труда мы должны прочно опираться на могучую технику.

Отдавая должное успехам в техническом прогрессе, нельзя не видеть, что есть еще много нерешенных задач. Можно встретить факты, когда новая техника медленно внедряется в производство. Возьмем, например, Московский автомобильный завод имени Лихачева. Он выпускает четырехколесные грузовые автомобили, которые поставлены на производство 14 лет назад и лишь незначительно модернизированы. Чем же руководители этого завода и Московского городского совхоза могут оправдать свое пренебрежение к старшей технике? Почему конструкция нового автомобиля разрабатывается шесть лет? Ведь для организации производства более совершенного автомобиля заводу была оказана большая помощь.

Внедрение нового иногда связано с известными издержками производства, дополнительными затратами, а то и с огорчениями. Куда проще, спойнее сегодня делать то же, что и вчера, а завтра — то, что сегодня. К сожалению, у нас есть еще руководители, которые хотят проводить все дни в полном спойнее. Но советский хозяйственник не может так работать. Рутинная, застойная самая природа социалистического производства — динамичного, революционного, всегда устремленного вперед. Нам необходимо быстрее и до конца использовать все, что создает наука и техника в нашей стране, смелее брать все лучшее, что дает зарубежный опыт, шире развивать специальную и кооперативную, ускорить темпы комплексной механизации и автоматизации производства. Строя коммунистическую экономику, мы не можем терпеть консерватизма в технике. На старом коне, как говорится, высоких барьеров не возьмешь!

Надо тщательно и кропотливо проверять по каждому заводу, фабрике, руднику, стройке, какой там техника: то, что устарело — заменить; там где нет поточных линий — создать. Нужно строить новые и технические перевооружать действующие предприятия, выпускать самые современные станки, создавать поточные линии, внедрять автоматизацию, совершенствовать технологические процессы.

Ведущая роль в этом процессе принадлежит электротехнике. Это — основа, на которой развивается автоматика, радиотехника, электроника, кибернетика, все новейшие совершенные средства, определяющие технический уровень производства. Необходимо быстрее вводить в действие новые энергетические мощности, усилить темпы электрификации всех отраслей народного хозяйства.

Осуществление сплошной электрификации страны, сооружение мощных гидроэлектростанций позволяют параллельно приступить и к решению других комплексных народнохозяйственных проблем. Мы должны завершить строительство каскадов электростанций на Волге и Днестре, что позволит создать новые гидроэнергетические транспортные пути и оросить миллионы гектаров земель.

На Волге, Каме и Днестре десять гидроэлектростанций уже действуют на полную мощность, четыре — строятся. Чтобы завершить реконструкцию Волго-Камского бассейна, предстоит дополнительно построить четыре гидроузла, возвести сооружения для переброски части стока северных рек Печоры и Вычегды, через Каму и Волгу в Каспийское море. На Днестре придется соорудить шестую станцию — Каневскую ГЭС, реконструировать реку Припять и через систему каналов и реку Неман соединить Черное море с Балтийским.

Вот какие величественные планы разрабатывает ленинская партия! Мы имеем возможность приступить к их реализации уже в нынешнем семилетии.

Вопрос вопросов, товарищи, — капитальное строительство. По семилетнему плану мы наметили государственные капитальные вложения в сумму 194—197 миллиардов рублей. Кто-то из наших недругов шепчет тогда, что мол, такой объем капитальных вложений нам не освоить. Что получилось на деле? Среднегодовой прирост капитальных вложений мы планировали в размере 8,6 процента, фактически за первые три года среднегодовой прирост составил 11 процентов. Такое перевыполнение плана капитальных вложений означает, что за три года семилетия мы дополнительно вложили в народное хозяйство свыше трех с половиной миллиардов рублей.

3. Высокоразвитое сельское хозяйство — необходимое условие построения коммунизма. Освоение целины — великий подвиг советского народа

Целинный край	в том числе:	
	1956—1960	1951—55 г.
Целиноградская область	63	508
Кустанайская область	13	152
Кокчетавская область	17	138
Павлодарская область	12	93
Северо-Казахстанская область	5	74
Всего	16	51

Вот она, сила целины! Таковы плоды политики нашей партии! Принято отметить, что в освоении новых земель приняли участие народы всех братских республик Советского Союза, особенно наша славная молодежь, ленинский комсомолец. По призыву партии сотни тысяч патриотов направилась в необжитые степи, проявляя трудовой героизм, прославив свою великую Родину.

Значение целинных земель не исчерпывается только тем, что страна получает дополнительно миллиарды пудов хлеба. Благодаря освоению целины коренным образом преобразуются огромные районы Востока. В степи возникли крупные совхозы, благоустроенные поселки, научные учреждения и учебные заведения, протянулись железные и шоссе дороги, линии электропередач. Партия и народ создали на Востоке страны крупнейшую промышленную базу. Теперь с освоением целинных земель мы создали в восточных районах крупнейшую базу по производству зерна и продуктов животноводства. Таким образом, весь комплекс богатств Советского Востока будет служить великому делу строительства коммунизма. Это — позитивное коммунистическое обновление земли.

Решая задачу подъема зернового хозяйства, партия вместе с тем развинула борьбу за увеличение производства сахарной свеклы, хлопка, льна, подсолнечника, картофеля, овощей, плодов, фруктов, винограда, чая. И здесь достигнуты серьезные успехи.

Рост производства продуктов земледелия характеризуется следующими данными:

Произведено в среднем за год	в процентах к 1955 г.		
	1951—55 г.	1956—60 г.	1961 г.
Зерно (миллионы пудов)	5442	7742	142
Сахарная свекла — фабрич. (миллионы тонн)		24,0	45,6
Хлопок-сырец (тысяч тонн)		3888	4365
Подсолнечник (тысяч тонн)		2456	3672
Картофель (тысяч тонн)		234	438
Картофель (миллионы тонн)		69,5	88,3
Овощи (миллионы тонн)		11,2	15,1
Плоды (тысяч тонн)		2100	2905
Виноград (тысяч тонн)		1021	1592
Чай (тысяч тонн)		105,8	134,0

Там же, освоив целину, за пятилетие производство сельскохозяйственных продуктов значительно возросло. В результате markedly увеличилась закупка зерна и всех других продуктов сельского хозяйства. Если раньше государство закупало около двух миллиардов пудов зерна, то за последние годы оно закупает три миллиарда пудов и более.

Среди самых неотложных проблем развития сельского хозяйства особое место занимает вопрос о развитии животноводства. Известно, что эта жизненно важная отрасль еще совсем недавно находилась в крайне запущенном состоянии, создавались большие трудности в снабжении населения продовольствием. Нужны были огромные усилия, чтобы преодолеть затянувшееся отставание. И прежде всего требовалось решить задачу увеличения производства кормов. Наряду с освоением целинных земель важнейшим условием укрепления кормовой базы явилось внедрение посевов кукурузы. Выращивание кукурузы на силос в молочно-восковой спелости расширило границы ее возделывания, позволило продвинуть эту ценную культуру почти во все районы страны. Если в 1953 году под кукурузой было занято три миллиона 483 тысячи гектаров, то в настоящее время почти 26 миллионов гектаров. Колхозы и совхозы стали производить больше фуражного зерна. Резко увеличилось количество силоса. Много сделано в строительстве ферм, в механизации трудоемких процессов в животноводстве.

Теперь с полным основанием можно заявить, что в развитии общественного животноводства произошли коренные изменения. Рассмотрим, например, рост поголовья скота. Длительное время оно оставалось на одном и том же уровне, и только за последние несколько лет положение существенно изменилось. Вот как выросло поголовье скота по всем категориям хозяйства:

Крупный рогатый скот (в миллионах голов)	в процентах к 1955 г.	
	1955 г.	1960 г.
Крупный рогатый скот	58,8	75,8
в том числе коров	27,7	34,8
Свиньи	34,0	58,7
Овцы	103,3	133,0

Важно отметить, что поголовье скота растет в основном за счет общественного хозяйства. Количество крупного рогатого скота в колхозах и совхозах увеличилось за последние пять лет на 68 процентов, а свиной — в два с половиной раза.

Рост закупок мяса, молока и других продуктов наиболее ярко отражает работу, проведенную в области животноводства.

Закуплено в среднем за год (в тысячах тонн)	в процентном соотношении к 1955 г.		
	1951—1955	1956—1960	1961 г.
Мяса (живой вес)	3523	6111	178
Молока	10967	22231	202
Яиц (миллионов штук)	2582	4841	187
Шерсти	190,6	310,6	163

Продолжение доклада тов. Н. С. Хрущева

Как видите, закупки продуктов животноводства намного возросли. Следует особенно подчеркнуть тот факт, что теперь решающей силой в обеспечении страны продуктами животноводства стали колхозы и совхозы. Их доля в заготовках мяса в прошлом году составила 87 и молока — 93 процента. Это большая победа политики нашей партии, победа социалистической системы хозяйства.

Товарищи! Успехи в области сельского хозяйства беспспорны и значительны. Однако возникает вопрос: почему у нас все еще не хватает некоторых продуктов, особенно мяса, почему при общих серьезных достижениях мы сталкиваемся с немалыми трудностями в снабжении населения продуктами животноводства?

Прежде всего это объясняется тем, что темпы роста производства сельскохозяйственных продуктов все еще отстают от темпов развития промышленности и растущих потребностей населения.

Давайте посмотрим на те изменения, которые произошли в жизни страны за последние годы. У нас значительно выросло население. Как я уже говорил, по сравнению с 1955 годом оно увеличилось более чем на 20 миллионов человек. Из года в год растут доходы трудящихся. Благодаря повышению заработной платы, отмене налогов, прекращению выпуска займов, увеличению размеров пенсий доходы населения в 1960 году по сравнению с 1955 годом увеличились на 24 миллиарда рублей. Конечно, рабочий или служащий не откладывает эти деньги в кубышку, он покупает на них продукты, товары. Поэтому, естественно, потребление мяса, молока, масла резко выросло. Через государственную и кооперативную торговлю продажа населению продуктов животноводства увеличилась в следующих размерах:

	1953 год (в тысячах тонн)	1960 год (в тысячах тонн)
Мясо и мясные продукты	1757	4158
Молоко и цельномолочные продукты	1980	8214
Масло животное	330	613

Все мы радуемся такому росту потребления наиболее ценных продуктов питания. Партия стремится к тому, чтобы советские люди лучше питались, чтобы повышалось благосостояние народа. Потребление и впрямь будет непрерывно увеличиваться. Но из этого следует, что нам надо всегда держать в центре внимания вопросы сельского хозяйства, обеспечить такие темпы его развития, чтобы производство сельскохозяйственных продуктов всегда опережало спрос. Между тем многие партийные и советские организации в 1959—1960 годах ослабили внимание к сельскому хозяйству, что привело к серьезному отставанию в темпах производства, особенно мяса и молока, от заданных семилетки.

Это вызвало законную тревогу партии. Состоявшийся в январе 1961 года Пленум ЦК подверг резкой критике недостатки в руководстве сельским хозяйством, осудил всякое проявление благодушия и самоуспокоенности. На Пленуме ЦК и зональных совещаниях были глубоко и всесторонне рассмотрены задачи дальнейшего развития сельского хозяйства и выработаны конкретные меры увеличения производства сельскохозяйственных продуктов.

Советские люди горячо поддержали намеченные партийные мероприятия, поверили в их реальность и своим героическим трудом успешно претворяют в жизнь решения январского Пленума ЦК. Конечно, времени прошло немного, и принятые партийные меры еще не могли полностью сказаться на положении дел в сельском хозяйстве. Но то, что уже сделано, те результаты, которые достигнуты в нынешнем году, вселяют уверенность, что производство сельскохозяйственных продуктов будет резко увеличено в короткие сроки.

Что принес нам 1961 год? Валовой сбор зерна по сравнению с прошлым годом увеличился. Возросли запасы хлеба. На 15 октября закуплено 3 миллиарда 86 миллионов пудов зерна, или на 354 миллиона пудов больше, чем на эту дату в 1960 году. А всего государству закупит в нынешнем году примерно 3 миллиарда 300 миллионов пудов зерна — на 450 миллионов пудов больше, чем было закуплено в прошлом году. Это большая победа партии и народа. Она тем более ценна, что завоевана в год, который не является лучшим по климатическим условиям.

Что же дало возможность обеспечить более высокий уровень производства и закупок зерна? Здесь решающую роль сыграл тот факт, что колхозы и совхозы, осуществляя решения Пленума ЦК, перестроили структуру посевных площадей, заменили менее урожайные культуры более урожайными и прежде всего кукурузой и бобовыми, хотя надо отметить, что не все колхозы и совхозы провели эти очень важные мероприятия.

О том, насколько благоприятно отразились принятые партийные меры на состоянии сельского хозяйства, хорошо видно на примере Украины. Вы помните, что на январском Пленуме руководители Коммунистической партии Украины и Совета Министров республики, обкомов и облисполкомов подвергались резкой критике за недостатки в руководстве сельским хозяйством и прежде всего за низкий уровень производства зерна. В 1960 году на Украине было заготовлено только 359 миллионов пудов хлеба.

Вы, товарищи украинцы, конечно, помните об этом, но забыли этого.

Голос с места. Не забыли, помнят не только украинцы. Н. С. Хрущев. Хорошо!

Партийные организации Украины правильно восприняли критику. Они сплотили массы трудящихся деревни и повели их на решение новых хозяйственных задач. Колхозы и совхозы республики лучше использовали земли, полнее мобилизовали свои резервы, развернули соревнование за выполнение обязательств и планов. Миллионы людей были обучены передовым методам возделывания кукурузы. В нынешнем году в республике намного возросли посевы кукурузы на зерно и значительно поднялся ее урожайность. На 342 тысячи гектаров увеличилась посевы гороха, а средний урожай его составил 17,4 центнера с гектара. Все это сыграло решающую роль в увеличении производства и закупок зерна.

Посмотрите, как изменилось положение с закупками зерна в отдельных областях Украины:

Продано зерна государству		
	В 1961 году (на 15 октября)	В среднем за год в 1956—1960 годах (в млн. пудов)
Полтавская	73	22
Днепропетровская	70	44
Харьковская	60	25
Кировоградская	60	31
Запорожская	54	41
Винницкая	41	27
Луганская	40	10
Черкасская	37	20

В целом колхозы и совхозы Украины в этом году продадут государству примерно 850 миллионов пудов зерна, на 15 октября уже продано 774 миллиона пудов. Важно отметить, что при таком большом количестве проданного хлеба колхозы и совхозы полностью обеспечили себя семенами, засыпали фуражное зерно столько, сколько никогда не имели в прошлом. Колхозы взяли колхозникам достаточное количество зерна на трудодни, полностью рас-

считываются по дополнительной оплате труда за высокий урожай.

Товарищи, это приятное явление. Я много лет прожил на Украине, неплохо знаю трудолюбивый украинский народ, вместе с ним трудился и до войны и после войны на восстановлении хозяйства. Но признаюсь, что наше воображение тогда не поднималось до такого уровня, которого сегодня достигла Украина в производстве зерна. Мы часто говорили: бытие определяет сознание, но иной раз в шутку замечали, что и «бытие» помогает сознанию. Так что критика в адрес украинской товарищеской была суверенна, но справедливая. Ее правильно восприняли и правильно поняли. Критика встряхнула людей, и они показали, на что способны. Мы хвалим украинский товарищеский и ждем, что они еще выше поднимут уровень сельскохозяйственного производства.

Коммунистическая партия Украины, весь украинский народ одержали выдающуюся победу. Честь и слава трудящимся Украины, которые пришли к XXII съезду с такими замечательными достижениями.

В нынешнем году в борьбе за хлеб порадовали своими успехами трудящиеся многих областей Российской Федерации. Колхозы и совхозы республики на 15 октября продали государству один миллиард 828 миллионов пудов зерна, или на 91 миллион пудов больше, чем на эту дату в прошлом году. Всего в республике, видимо, будет закуплено 2 миллиарда пудов зерна. Здесь, как и на Украине, важную роль в пополнении ресурсов продовольственного и фуражного зерна сыграла кукуруза.

На больших площадях выращен высокий урожай этой культуры. Возьмем, например, Краснодарский край. В 1961 году урожай зерновых колосовых на Кубани в результате весенней засухи составил 19 центнеров с гектара, или на 4 центнера меньше, чем в прошлом году, когда было собрано по 23 центнера с гектара. А хлеба в этом году продано государству значительно больше. На 15 октября 1961 года колхозы и совхозы края продали 116 миллионов пудов зерна, или на 35 миллионов пудов больше, чем на ту же дату прошлого года. В чем же дело? Колхозы и совхозы края на площади 400 тысяч гектаров вырастили хороший урожай кукурузы. В результате на 15 октября 1961 года продано государству 33 миллиона пудов зерна кукурузы, в то время как в прошлом году на эту дату было продано 16 миллионов пудов кукурузного зерна.

В текущем году значительные результаты в увеличении производства зерна добились колхозники и рабочие совхозов областей центрально-черноземной зоны, ряда районов Поволжья, Урала и Сибири, показав, что Российская Федерация располагает огромными резервами роста производства сельскохозяйственных продуктов.

Вот сравнительные данные о росте продажи зерна государству по некоторым областям:

Продано зерна государству		
	В 1961 году (на 15 октября)	В среднем за год в 1956—1960 годах (в млн. пудов)
Сталинградская	125	75
Воронежская	66	38
Тамбовская	42	28
Пензенская	42	27
Белгородская	37	19
Курская	36	23
Липецкая	28	17

Эти успехи — результат самоотверженного труда колхозников, рабочих совхозов, специалистов сельского хозяйства, большой организаторской и политической работы партийных организаций, развернувших всестороннее соревнование за выполнение принятых обязательств.

Если в 1961 году украинцы продемонстрировали свои возможности, то товарищи из Российской Федерации должны, как говорится, намотать на ус их опыт, сделать соответствующие выводы. Российская Федерация имеет большие возможности, и надо осознать свои силы и энергию, чтобы встать за дело.

Многие западные политические деятели иной раз говорят: — В достижениях вашей промышленности мы верим, но не понимаем, как вы выправите положение с сельским хозяйством.

Беседа с ними, я говорил:

— Обойдите, мы вам еще покажем кукурузу мать в производстве сельскохозяйственной продукции.

У нас — неисчерпаемые возможности. Но надо их полностью осознать и использовать. Видимо, после съезда партии надо будет повторить опыт проведения совещаний работников сельского хозяйства в республиках, краях и областях. Надо будет, как говорится, кое-где и крокодилов встряхнуть, немного приказать поры, как это делают любители бани, чтобы организм больше нормально питался кислородом.

Разрешите выразить уверенность, что трудящиеся Российской Федерации еще полнее используют свои возможности, добьются новых достижений в развитии всех отраслей сельского хозяйства.

На январском Пленуме ЦК отмечалось недопустимое отставание ряда районов с производством крупных и бобовых культур. В текущем году положение с производством и закупками этих культур заметно поправилось. Если в 1960 году бобовых было закуплено 21 миллион пудов, то в нынешнем году 41 миллион пудов. Больше заготовлено гречихи и проса.

Увеличилось также производство хлопка, сахарной свеклы, подсолнечника и других культур. В сложных условиях нынешнего года, когда не хватало воды для орошения, большую настойчивость и упорство в труде проявили колхозники и колхозницы, рабочие и работники совхозов Узбекской, Таджикской, Туркменской, Киргизской республик и Южно-Казахстанской области Казахской республики. Они вырастили хороший урожай хлопка и успешно выполняют принятые обязательства. В целом по стране на 15 октября заготовлено 3 миллиона тонн хлопка, или на 633 тысячи тонн больше, чем на эту дату в прошлом году, в том числе в Узбекистане, крупнейшей хлопководческой республике, заготовлено 1 миллион 982 тысячи тонн хлопка, или на 453 тысячи тонн больше.

Как и в прошлом году, значительных успехов в производстве чая добились колхозы и совхозы Грузии. Продано государству 154 тысячи тонн чайного листа, план выполнен на 107 процентов.

Таковы предварительные итоги года в развитии земледелия. Что касается животноводства, то и здесь достигнуты некоторые успехи. Поголовье крупного рогатого скота в колхозах и совхозах увеличилось за год на четыре миллиона, в том числе коров на один миллион 700 тысяч, поголовье свиней возросло на 5 миллионов и овец на три миллиона. Увеличилось производство и закупки продуктов животноводства.

Однако темпы роста производства мяса и молока еще далеко не отвечают тому уровню, который нам необходим. Предстоит много и напряженно поработать и прежде всего полнее использовать возможности для значительного увеличения производства этих продуктов уже в 1962 году.

стигнуть только в том случае, если будут внедрены наиболее урожайные культуры и правильно построены севообороты, если колхозы и совхозы будут широко использовать достижения науки и опыт новаторов производства. Именно такой цели — получение максимального количества продукции, лучше всего использовать землю, повышению плодородия почвы должна отвечать система земледелия.

У нас есть, к сожалению, над многими учеными, специалистами и практиками довлеет традиционная система земледелия, шаблонное применение которой нанесло большой вред сельскому хозяйству. Чем скорее мы освободимся от шаблона в земледелии, чем более творчески будем решать назревшие вопросы сельского хозяйства, полнее учитывать опыт лучших колхозов и совхозов, научных учреждений, тем быстрее будет решена задача увеличения производства зерна и других сельскохозяйственных продуктов.

При пересмотре структуры посевных площадей должно быть уделено особое внимание расширению производства зерна кукурузы, а также бобовых культур. Мы можем в наиболее благоприятных районах возделывания кукурузы — на Украине, юге Российской Федерации, в Молдавии, Грузии, Азербайджане, на юге Казахстана и в республиках Средней Азии получать на больших площадях по 50 центнеров сухого зерна с гектара. Нам надо подобрать соответствующие сорта и гибриды, выращивать кукурузу на зерно в Центрально-черноземных областях, в Поволжье и других районах, продвигая ее на север.

Необходимо, товарищи, понять, что без кукурузы колхозы и совхозы не поднимутся на должный уровень в производстве зерна. Кукуруза показала «вои возможности» во всех районах Советского Союза. Если в отдельных районах страны кукуруза внедряется формально, колхозы и совхозы снимают низкие урожаи, то в этом виноват не климат, а руководители. Там, где кукуруза не рождается, есть «компонент», который не содействует ее росту. Этот «компонент» надо искать в руководстве. В каком звене? Прежде всего в колхозах и совхозах, а также в районном, областном, краевом и даже республиканском. Надо заменять тех работников, которые сами засохли и сушат такую культуру, как кукуруза, не дают ей возможности развернуться во всю мощь.

Опыт многих тысяч колхозов и совхозов в нынешнем году убедительно показал, что наряду с кукурузой одним из главных резервов роста производства зерна является резкое повышение доли гороха и бобов в яровом клиноте. От председателя Нарпты до племзаступников Сибири и Казахстана горох дает урожай 20—30 и более центнеров с гектара. Широко внедрение кукурузы, гороха и кормовых бобов — это не частная задача, а важнейшее направление в развитии нашего земледелия.

Крупным резервом увеличения производства зерна является дальнейшее освоение и улучшение использования целинных земель. В ближайшие годы предстоит освоить дополнительно не менее восьми миллионов гектаров. Таким образом, в оборот будет введено 50 миллионов гектаров новых земель. Правильное использование этих огромных земельных массивов является делом общегосударственной важности. Следует сказать, что сейчас в использовании целинных земель имеются крупные недостатки. В Казахстане, например, по существу господствует монокультура, совхозы и колхозы много лет сеют только яровую пшеницу, то есть хлеб по хлебу. Это привело к засорению полей, затормозило рост урожайности. ЦК Компартии Казахстана и Совет Министров республики не думали о затравлении дне целины, занимали неправильную позицию в решении вопроса освоения целинного земледелия.

Необходимо исправить допущенные ошибки, надо всесторонне использовать целинные земли, расширить производимой клин, внедрять посевы кукурузы, гороха, кормовых бобов, сахарной свеклы, иметь, где это необходимо, чистые пары. Паропашная система на целине должна соответствовать и своей системой машин. Внедрение пропашных культур в целинных районах может идти только на высокомеханизированной основе.

Важно установить строжайшую агрономическую дисциплину, добиться, чтобы комплекс агротехнических мероприятий был таким же обязательным, как технологический процесс производства на заводе, а роль агронома в колхозах и совхозах поднята на такую же высоту, как роль инженера в промышленности.

Целина, товарищи, это детище нашей партии, гордость нашего народа! Мы должны добиваться, чтобы целинное земледелие стало символом культуры социалистического сельского хозяйства.

Увеличение производства зерна позволит быстрее решить и проблему развития животноводства. Мы намерены рассматривать проблему производства зерна, мяса, молока, как единую задачу. Было бы неправильным разделять решение зерновой и животноводческой проблем. Они должны рассматриваться в неразрывном единстве, решаться в комплексе. Что такое решение зерновой проблемы? Это обеспечение необходимого уровня производства зерна и для продовольственных целей и для нужд животноводства. А что такое решение животноводческой проблемы? Это прежде всего увеличение производства мяса, молока и масла. Как говорил пословица, сухая ложка и рот дерет. Чтобы человек аппетитно ел хлеб, его надо смазать, а для этого нужно масло, сало, мясо и другие животноводческие продукты, которых без достаточного количества зерна не получится. Вместе с тем решение животноводческой проблемы означает увеличение производства органических удобрений, способствующих повышению урожайности.

Опираясь на достигнутые успехи, используя накопленный опыт, колхозы и совхозы должны полностью обеспечить потребности народа в мясе и молоке, догнать и превзойти Соединенные Штаты Америки по производству животноводческих продуктов на душу населения.

Здесь присутствуют американские журналисты, они любят издеваться над этим нашим лозунгом. Но знайте, гос-

5. Рост народного благосостояния. Расцвет науки, образования, литературы и искусства

Товарищи! Весь смысл своей деятельности наша партия видит в том, чтобы повысить благосостояние народа, развивать и полнее удовлетворять материальные и духовные запросы советских людей. Социалистический строй в нашей стране вступил ныне в такой период зрелости, когда все его возможности расширяются с наибольшей полнотой. Превосходство социализма в темпах экономического развития все более достоверно сказывается не только в области материального производства, но и в сфере потребления.

В условиях социализма чем выше национальный доход, тем выше благосостояние народа. В Советском Союзе три четверти национального дохода идет на удовлетворение личных потребностей трудящихся. В 1960 году по сравнению с 1955 годом национальный доход СССР вырос более чем в полтора раза, а за последние десять лет национальный доход на душу населения увеличился в 2,2 раза. В Советском Союзе национальный доход на душу населения увеличивается намного быстрее, чем в наиболее развитых капиталистических странах.

На основе роста национального дохода реальные доходы рабочих и служащих в расчете на одного работающего возросли за последние пять лет на 27 процентов, доходы колхозников — на 33 процент. В течение семилетки реальные доходы рабочих, служащих и колхозников увеличатся до 40 процентов.

Перед нами стоит задача — превзойти самые передовые капиталистические страны по уровню жизни. Но когда мы ставим такую задачу, то имеем в виду те области, в которых наша страна действительно должна догнать и перегнать капиталистические страны. По многим показателям Советский Союз уже добился неоспоримых преимуществ по сравнению с самыми развитыми странами капитализма. Бесплатное образование, бесплатное медицинское обслуживание, отсутствие безработицы и многие другие льготы, которые дает социализм, давно стали для советских людей обычным явлением, они как бы сами собой разумеются. А ведь все это, товарищи, величайшие завоевания, которыми наш народ вправе гордиться. Здесь мы давно обогнали капиталистические страны. Рабочему классу в капиталистических странах потребуются много усилий, придется вести упорную борьбу, чтобы добиться таких же завоеваний.

В Советском Союзе неизменно растет народное повеб-

ле, что если мы так говорим, то это будет непременно сделано нашим народом. Когда партия выдвигает лозунг, наш народ поддерживает его и претворяет в жизнь. Это будет! Наша ближайшая задача — производить в среднем по стране не менее 75 центнеров мяса на его гектарах пашни и 16 центнеров на сто гектаров других сельскохозяйственных угодий. У нас сейчас есть все необходимое для того, чтобы достигнуть такого уровня в каждом колхозе и совхозе. Разумеется, это средние показатели для страны. Многие районы Российской Федерации, Украины, Белоруссии, Литвы, Латвии, Эстонии, Молдавии могут и должны производить гораздо большее количество мяса и молока в расчете на сто гектаров пашни и других сельскохозяйственных угодий.

Товарищи! Я уже говорил, какую роль сыграли целинные земли в увеличении производства зерна. Но этим решена первая задача, пройден первый этап в развитии целинного земледелия. Мы должны идти дальше, в целинных районах хозяйства не может развиваться в одностороннем направлении, как зерновое производство. Сейчас стоит задача — с таким же упорством и энергией уже на базе зернового хозяйства встать за развитие животноводства. Это будет второй этап в освоении целины.

Крупное, хорошо поставленное животноводство в целинных районах является одним из важных источников увеличения производства мяса, молока, масла, что позволит более полно удовлетворять потребности народа. Целина дала нашему народу миллиарды пудов зерна, она должна давать теперь наряду с зерном миллионы тонн мяса, молока и других животноводческих продуктов.

Надежной основой развития животноводства является кукуруза, бобовые и сахарная свекла. Если мы научимся выращивать повсеместно высокие урожаи этих культур, то сможем производить любое заданное количество мяса, молока и других продуктов.

Перед нами стоит важная задача — полностью удовлетворить потребности населения городов и промышленных центров свежим молоком и молочными продуктами, высококачественным картофелем и овощами самого широкого ассортимента. Известно, что в недалеком прошлом у нас немало говорилось о создании овощемолочных баз вокруг городов, но практически дело шло медленно.

Теперь Центральный Комитет партии и правительство нашли наиболее рациональный путь быстрого решения задачи удовлетворения потребностей населения в этих продуктах. Партия осуществляет широкую программу создания вокруг городов и промышленных центров специализированных совхозов. Необходимо с еще большей целеустремленностью и настойчивостью решать задачу полного удовлетворения потребностей населения в свежем молоке, картофеле и овощах за счет производства их в специализированных совхозах и колхозах, окружающих эти города и промышленные центры.

Интерес государства требуют быстрого увеличения производства хлопка. За оставшиеся годы семилетки сбор хлопка предстоит увеличить почти в полтора раза.

Важно расширить посевы хлопчатника, быстрее увеличивать площади орошаемых земель в Средней Азии. Вместе с тем главной задачей остается повышение урожайности путем лучшего использования орошаемых земель, механизации возделывания хлопчатника.

Перед хлопководскими районами Узбекской, Таджикской, Туркменской, Киргизской, Казахской, Азербайджанской и Армянской республик сейчас стоят две задачи — обеспечить высокую урожайность хлопка, как основной культуры, и иметь хорошо развитое животноводство. Производя больше хлопка для промышленности, хлопководские районы должны позаботиться о создании кормовой базы для животноводства, обеспечивать население мясом, молоком и другими продуктами. Для этого необходимо внимательно изучить севообороты с тем, чтобы, увеличивая производство хлопка, увеличить также производство кормов. Решить задачу создания кормовой базы можно прежде всего путем внедрения кукурузы на орошаемых землях, повышения урожайности люцерны и сахарной свеклы.

Каждый колхоз и совхоз должен подняться по урожайности хлопка в ближайшие годы как минимум до 25 центнеров с гектара. Тогда на существующих площадях страна получит дополнительно более миллиона тонн хлопка, 25 центнеров в это году получают по сорку и более центнеры хлопка с гектара.

В производстве сахарной свеклы, подсолнечника, чая и других культур также должно быть обращено внимание на повышение урожайности, широкое внедрение механизации. Такой путь к снижению затрат труда и производству более дешевой продукции.

Товарищи! Наши задачи в области сельского хозяйства продиктованы коренными интересами коммунистического строительства. Все мы исходим из того, что развитие сельского хозяйства — одно из главных условий непрерывного подъема благосостояния народа.

Партия намечает перспективу развития сельского хозяйства на 20 лет. Она ставит задачу намного увеличить производство зерна, мяса, молока и других продуктов сельского хозяйства. Достижение этой цели потребует повышения производительности труда во всех отраслях сельского хозяйства, трудового героизма, высокого уровня организации производства, обеспечения лучшего уровня современной техникой, лучшего ее использования. Важнейшим, все советские люди должны, что основы для успешного выполнения великого плана закладываются сегодня в борьбе за осуществление семилетки. Выполняя семилетний план, мы создадим прочный фундамент, опираясь на который можно будет брать новые высоты в развитии сельского хозяйства.

Дальнейший подъем сельскохозяйственного производства — дело всей партии, всего народа, это тот рубик коммунизма, который мы должны брать всей мощью советского строя.

Продолжение на 7-й стр.

4. Закрепить и умножить успехи в развитии сельского хозяйства. Полнее удовлетворять потребности населения в сельскохозяйственных продуктах

Товарищи! Наши резервы огромны. Они позволяют в ближайшие годы, как это намечено в решениях январского Пленума ЦК, довести закупки зерна до 4 миллиардов 200 миллионов пудов, мяса до 13 миллионов тонн, молока до 50 миллионов тонн в год. За счет этого может быть значительно увеличено производство и доведены до таких размеров закупки сельскохозяйственных продук-

тов. В увеличении производства зерна главным должно быть дальнейшее улучшение структуры посевных площадей и повышение урожайности. Необходимо решительно вытеснить малурожайные культуры, заместить их высокоурожайными, установить правильные севообороты. Это, товарищи, действительно одна из самых актуальных и коренных задач сельского хозяйства. У нас еще во многих районах неразумно ведется хозяйство. В этом отношении особенно характерны Кировская, Норманская, Ярославская области.

Например, в Кировской области в 1960 году было по-

сеяно: овса 477 тысяч гектаров; однолетних и многолетних трав — 515 тысяч гектаров. Всего под этим культурным было занято миллион гектаров, или 44 процента площадей посева. Кроме того, 514 тысяч гектаров было под так называемыми чистыми парами. Если учесть, что однолетних трав давали 7—8 центнеров сена, а овес 5—7 центнера зерна с гектара, то станет ясно, что больше половины всей пашни по существу пустовала. В то же время кукурузы и гороха в области было 155 тысяч гектаров, или всего лишь 7 процентов посевной площади. Спрашивается, откуда был зерну, откуда быть кормам, как можно развивать животноводство при такой структуре посевов? В Кировской области немало произносилось речей о культуре земледелия, но забывали о главном.

Что имеется в виду, когда мы говорим о высокой культуре земледелия? Прежде всего производство максимального количества продукции с каждого гектара земли и на единицу затраченного труда. А этого можно до-

Продолжение доклада тов. Н. С. Хрущева

В настоящее время на новые условия труда переведено около сорока миллионов рабочих и служащих. В ближайшие годы новые условия оплаты труда будут введены во всем народном хозяйстве. Предусмотрено повысить заработную плату тысячам многодетным отрядам интеллигенции, как учителя и врачи. В оставшиеся годы предстоит минимум заработной платы будет повышена до 50—60 рублей. Увеличатся ставки и оклады среднеоплачиваемых рабочих и служащих.

Новую, весьма оптимистичную прибавку к заработной плате получают трудящиеся в результате проводимых шагов по отмене налогов. С 1 октября 1960 года, когда начались отмена налогов, эта прибавка в расчете на год составит около 380 миллионов рублей. От проведения второго этапа отмены налогов, который начнется с 1 октября следующего года, трудящиеся в расчете на год получат дополнительно еще 400 миллионов рублей. К концу 1965 года у нас не будет никаких налогов с населения. Отмена налогов — выдающееся социальное завоевание советского народа.

В 1960 году все рабочие и служащие перешли на семидневную и шестидневную рабочую неделю. Таким образом, рабочая неделя уменьшилась на шесть с половиной часов, при этом сокращение рабочего дня было проведено с сохранением и даже повышением заработной платы. В ближайшие годы предполагается ввести сокращенную рабочую неделю для рабочих и служащих, имеющих семичасовую рабочую неделю.

Повышение заработной платы, сокращение рабочего дня и рабочей недели должны идти рука в руку с ростом производительности труда. Чем выше производительность труда, тем большими возможностями располагает общество для повышения благосостояния народа. Каждый — обществу, обществу — каждому! — таков наш неизменный принцип.

Крупные мероприятия за последние время проведены по улучшению жилищного обеспечения. Средние размеры пенсий по старости возросли больше чем в два раза, увеличены пенсии по инвалидности и по случаю потери кормильца. Расходы государства на выплаты пенсий увеличились с трех миллиардов рублей в 1955 году до 7,6 миллиарда рублей в 1961 году. В 1968 году минимальные размеры пенсий будут снова подняты. По мере роста экономики колхозов в более широком масштабе будет вводиться пенсионное обеспечение колхозников.

Постоянное невиданное ранее приобрело в Советском Союзе жилищное строительство. Невольно хочется сказать: нашим символом стал строительный кран. Намеченная на 1956—1960 годы программа государственного строительства жилья успешно выполнена. За последние пять лет построено домов больше, чем за предшествующие пятнадцать лет. Подумайте, товарищи, новые жилища получили около 50 миллионов человек. Почти четверть всего населения и темп жилищного строительства в Советском Союзе занимает первое место в мире. В последние годы в нашей стране строится в расчете на тысячу человек населения вдвое больше квартир, чем в США и Франции, и в два с лишним раза больше, чем в Англии и Италии.

И все же жилищный у нас не хватает, жилищная проблема остается весьма острой. Рост городского населения в СССР за последние годы значительно опережает расчетные данные. К концу семилетки население в городах возрастет примерно на 15 миллионов человек больше, чем предполагалось. Это значит, требуется еще больше жилищ. Центральные органы Советского правительства принимают меры и ускоряют жилищное строительство. В оставшиеся четыре года семилетки предстоит построить около 400 миллионов квадратных метров жилищ, или в 1,6 раза больше, чем за четвертую и пятую пятилетки вместе взятые. Выше четырех миллионов домов будет построено в сельской местности.

Заслуживают особого внимания вопросы жилищного строительства на селе. За последние годы в селах воздвигаются более удобные жилые дома, хорошие школы, клубы, больницы, магазины. Однако сельское строительство часто ведется без учета перспектив развития хозяйства и улучшения быта. Села строятся некомплексно, без надлежащих бытовых удобств. Надо, чтобы деревня обладала всеми необходимыми средствами. Надо, чтобы дворы, создаваемые населенные пункты в сельских районах, особенно в целинных совхозах, строились как поселки городского типа.

Строим мы много. Но нам надо серьезно подумать о другой стороне дела — иногда в спешке дома строятся с большими недоделками, а это возмущает трудящихся. И правильно возмущает! Надо осудить бракоделов в жилищном строительстве, навести при участии общественности более строгий порядок в распределении жилищ, обеспечить квартирами прежде всего тех, кто остро нуждается.

В Советском Союзе государство взяло на себя заботу об охране здоровья трудящихся. О том, как оно справляется с этой благородной задачей, красноречиво говорит тот факт, что смертность населения в СССР самая низкая в мире, а продолжительность жизни все время увеличивается. Нужно и дальше улучшать медицинское обслуживание населения, развивать физическую культуру и спорт, больше строить больниц, санаториев, поликлиник и других медицинских учреждений, особенно в сельской местности и в восточных районах страны.

Вопросы бытового обслуживания — это не мелочи, не второстепенные вещи. От того, насколько устроен быт человека, какова культура обслуживания, во многом зависит и настроение людей и производительность их труда. Путь решения задачи улучшения быта — в создании высокопроизводительных, оснащенных современной техникой магазинов, столовых, комбинатов бытового обслуживания, фабрик-кухонь.

Политика нашей партии пронизана великой идеей коммунизма: все во имя человека, для блага человека! Должны ли мы решать задачу дальнейшего подъема материального благосостояния трудящихся только прямым повышением заработной платы и снижением цен на товары? Конечно, заработная плата еще длительное время будет оставаться основной формой материального стимулирования работников, в зависимости от их трудового вклада в общественное производство. Но вместе с тем все большую часть материальных и культурных благ советский человек получает через общественные фонды.

Уже в наши дни огромная доля потребностей трудящихся покрывается за счет общественных фондов. Если в 1940 году выплаты и льготы, которые получили население за счет общественных фондов, составляли 4,2 миллиарда рублей, то в 1960 году они составили 24,5 миллиарда рублей. По семилетнему плану с учетом вносимых корректив — общественные фонды потребления в 1965 году возрастут до 40 миллиардов рублей. За счет этих фондов содержится в настоящее время свыше двадцати миллионов пенсионеров, около четырех миллионов учащихся высших, средних и профессионально-технических учебных заведений, обслуживаются государственной медициной и общественными организациями за счет государства. Свыше семи миллионов рабочих, колхозников, служащих и их детей ежегодно отдыхают и лечатся в санаториях, домах отдыха, пионерских лагерях за счет средств социального страхования и колхозов. Около семи миллионов матерей получают пособия от государства. Вот что такое общественные фонды!

Товарищи! Мы вправе гордиться тем, что советское общество стало самым образованным обществом в мире, а советская наука заняла передовые позиции в важнейших областях знаний.

Когда первый советский искусственный спутник Земли облетел нашу планету, в Соединенных Штатах Америки создали специальную комиссию по расследованию постоянного школьного знания. Сравнила положение в США и СССР, комиссия пришла к выводу: в пользу советской системы просвещения. Но наша партия так раз в это время начала перестройку школьного образования с тем, чтобы школа давала учащимся еще более прочные знания основ наук, была еще ближе к жизни.

Опыт перестройки школьного образования подтвердил современность и обоснованность мероприятий партии. В целом укрепился связь школы с жизнью и производством, улучшилось трудовое воспитание учащихся. Воспитание в средней школе успешно работает в народном хозяйстве. Из года в год растет число школ рабочей и сельской молодежи, сотни тысяч молодых людей учатся без отрыва от производства.

Работа продвигалась быстро. Не помню факты бюрократического отношения к делу перестройки школы. Не все еще работники просвещения поняли задачи в области политехнизации.

В нашей стране создан и получил народное одобрение новый тип учебных заведений — школы-интернаты, школы и группы с продленным днем. В школах-интер-

натах, в школах и группах продленного дня насчитывается около полутора миллионов учащихся. В 1965 году только в школах-интернатах будет учиться два с половиной миллиона детей.

В Советском Союзе введено всеобщее обязательное полеметрическое обучение, созданы условия для получения полного среднего образования всеми желающими. Дальнейшей задачей в области народного просвещения является переход к всеобщему среднему образованию.

Воспитание человека коммунистического общества выдвигает перед школой новые высокие требования. Школа должна поспевать за быстрым развитием современной науки и производства. Надо развить подготовку педагогических кадров, чтобы их в достаточном количестве для всех школ, окружив всеобщим вниманием и почетом учителя. Предприятия и колхозы обязаны помогать школе в ее перестройке, а учащиеся — приобретать хорошие знания и нужные профессии. Надо больше строить школ, полностью устранив многоэтапность в школах. Это — большая задача, если учесть, что в 1965 году в школах будет обучаться около сорока трех миллионов детей.

В тесной и взаимной связи с перестройкой школы проходит развитие высшего, среднего специального и профессионального образования. Как известно, и здесь поставлена задача приближения обучения к жизни, к производству. В нынешнем году более половины принятых студентов на дневные отделения высших учебных заведений имеют стаж практической работы. Через вечернюю и заочную систему обучения за последние пять лет подготовлено около полумиллиона специалистов с высшим образованием.

В Советском Союзе подготавливаются инженеры в три раза больше, чем в Соединенных Штатах Америки, а всего работников — умственного труда в нашей стране более двадцати миллионов! Когда эти цифры были обнародованы, они привели в смелые противники социализма, которые часто рисовали наше общество отсталым и малокультурным. Теперь им приходится делать мучительную перемену ценностей, а вернее и прямо идти на неумяемые выдумки. Чтобы заморочить голову людям, они пустились в ход версии: чем больше в Советском Союзе будет образованных людей, тем больше бы больше шансов, что советские люди отвернутся от коммунизма.

Что можно ответить идеологам капитализма? Пусть они потребуют от своих правителей больших ассигнований на образование народа: ведь если следовать их логике, то чем образование общество, тем оно прочнее держится за капитализм. Однако в такие басни теперь не верят даже те, кто их сочиняет. Коммунизм дает знания всем; в знаниях масс, в их высокой культуре опирается сила и уверенность для успешного движения вперед.

Расцвет советской науки — яркое тому свидетельство. У нас более 350 тысяч научных работников. В стране около четырех тысяч научных учреждений, и это особенно применительно — за последние пять-шесть лет резко возросло число научных учреждений в союзных республиках. Большую роль в развитии научных исследований на Востоке страны играет Сибирское отделение Академии наук.

Советские ученые с честью выполняют свой долг перед Родиной. Широко известны достижения наших ученых в развитии физики, математики и кибернетики, создании высокоскоростных вычислительных машин, в разработке химической теории ценных металлов и хамин полимеров, в биологии, в открытии и изучении крупнейшей мезостероидной полезной ископаемых, в развитии авиации и телемеханики, радиотехники и электроники, металлургии, машиностроения и других областей науки. Ряд достижений имеют и советские ученые, работающие в области общественных наук.

Советские ученые широким фронтом ведут работы в области одной из важнейших проблем современности — осуществления управляемой термоядерной реакции. Работы советских ученых, их международное сотрудничество уже получили признание во всем мире. Дальнейшее развитие термоядерных исследований в нашей стране будет способствовать скорейшему решению задачи мирного использования термоядерной энергии на благо всего человечества. Новую блестящую эпоху в развитии научных знаний человечества открыли успехи нашей науки в освоении космоса. Советский Союз запустил первый в мире искусственный спутник Земли. Советские космонавты и ракеты первыми преодолели земное притяжение и вышли на межпланетные трассы. Нам удалось первый раз доставить свой аппарат на Луну и сфотографировать ее обратную сторону. Первые деревья понюхали свою колыбель — Землю — и совершили триумфальные походы в космос граждане Советского Союза Юрий Алексеевич Гагарин и Герман Степанович Титов, делегаты XXII партийного съезда.

Как не гордиться нам великими достижениями советской науки! Разрешите, товарищи, о этой высокой трибуне выразить сердечную благодарность всем советским ученым, пожелать им новых больших творческих побед во славу Советской Отчизны, во имя торжества коммунизма!

Успехи Советского Союза в покорении космоса заслуживают капиталистическому миру — поименно откликнуться на достижения советской науки, на развитие науки и промышленности в СССР. Американский государственный деятель Честер Боулз заявил, например, что «до первого советского спутника почти никто не сомневался в промышленности, военном и научном превосходстве Америки. И вот неожиданно появился спутник, летящий вокруг Земли, и миллионы людей стали спрашивать себя: не суждено ли в конце концов коммунизму одержать победу?»

Суждено, господин Боулз, суждено! Даже наш единомышленник Вернер фон Браун — немецкий специалист по ракетам, работающий сейчас в США, дает такой ответ на этот вопрос: «На основе своей философии русские создали такую систему, которая и обеспечивает им эти успехи. К сожалению, наша система не позволяет достичь успехов России». Неложно сказано, товарищи!

Сейчас, когда наша страна осуществляет грандиозные планы построения коммунизма, перед советской наукой встают новые, еще более величественные задачи. Надо вести научные исследования целенаправленно, шире открывать доступ к науке молодым силам. Занять передовые позиции в мире по всем основным направлениям науки и техники — такова задача.

Товарищи! Советская литература и искусство прочно завоевали высший авторитет во всем мире. Богатством своего народного содержания, высоким признанием, полнотой художественного мастерства советских писателей, композиторов, художников, работников кино и театра. За последние годы созданы новые произведения литературы и искусства, правильно и ярко отображающие социалистическую действительность.

Достижения нашего искусства, его традиции имеют огромное значение, знаменуют собой важный этап в художественном развитии человечества. На опыте нашей страны доказано, что только в условиях социализма создаются самые благоприятные возможности для расцвета свободного художественного творчества, для активного участия широких масс в создании культурных ценностей. Советское искусство обогащает духовную сокровищницу всего человечества, прокладывает путь к торжеству коммунистической культуры.

В. И. Ленин указывал, что путь к единой культуре коммунистического общества проходит через расцвет национальной культуры каждого народа, освобожденной от капиталистического гнета. В процессе творческого общения, в содружестве социалистических наций взаимно обогащаются, возникают и развиваются новые черты, общие для всей советской культуры. Наша задача — бережно поддерживать и помогать развитию международного единства социалистических культур. Народ ждет и уверен, что писатели и деятели искусства создадут новые произведения, в которых достойно воплотят нашу героическую эпоху революционного преобразования общества. Партия исходит из того, что искусство призвано воспитывать людей прежде всего на положительных примерах жизни, воспитывать людей в духе коммунизма. Сила советской литературы и искусства, метода социалистического реализма — в правдивом отображении главного и решающего в действительности, в

современных условиях надо уделять серьезное внимание эстетическому воспитанию, формированию художественных вкусов у всех советских людей, объявить решительную борьбу безвкусице, в чем бы она ни проявлялась — в формалистических увлечениях или в мешанинах представлений о «красиво» в искусстве в жизни, в быту. Самое прекрасное — это труд человека, и не благороднее задачи, чем правдиво показать нового человека.

6. Перерастание социалистических общественных отношений в коммунистические. Развитие советской демократии. Социализм и свобода личности

Товарищи! Претворяя в жизнь решения XX съезда, партия уделяла большое внимание развитию и совершенствованию социалистических производственных и других общественных отношений. Наша партия выдвигает в этом основной путь перехода к коммунистическим общественным отношениям — самому совершенному типу отношений между свободными, всемерно развитыми и высоко сознательными людьми, в отношении, которые основаны на дружбе и товариществе. Вспомните, что созданная под руководством К. Маркса первая международная рабочая организация называлась «Международное товарищество рабочих». Слово «товарищ» выражает и единомыслие, и равенство, и братство, и уважение, и сотрудничество.

В условиях социализма действует принцип «от каждого — по способностям, каждому — по труду». Для того, чтобы перейти к коммунистическому принципу «от каждого — по способностям, каждому — по потребностям», нужно время, нужны определенные условия. Принципы коммунизма благородны, прекрасны и привлекательны! Каждому хочется, чтобы они поскорее вошли в нашу жизнь.

Так почему же мы не вводим их немедленно, почему партия предусматривает два десятилетия для того, чтобы в основном построить коммунистическое общество? Не затягиваем ли мы сроки осуществления коммунистических принципов? Нет, товарищи! Мы, конечно, хотели бы быстрее ввести все эти принципы в жизнь, но одного субъективного желания мало. Надо исходить из объективных условий, учитывать законы общественного развития.

Переход к коммунистическим принципам возможен, но не ранее того, как будет создана материально-техническая база, достигающая высокого уровня развития, полностью разовьются и до конца проявят свои прогрессивные возможности принципы социализма. К коммунистическим общественным отношениям нет иного пути, кроме развития и совершенствования социалистических отношений.

За последние годы партия осуществила во всех областях жизни советского общества крупные социально-экономические мероприятия. Революционное значение их состоит не только в том, что они способствовали укреплению материально-технической базы, но и в том, что они сыграли важную роль в развитии общественных отношений, в дальнейшем сближении двух форм социалистической собственности.

Все отчетливее видны ростки нового в характере труда, во взаимоотношениях работников производства. Главная заключается в том, что все более широкие слои трудящихся вырабатывают привычку трудиться сознательно, в полную меру своих сил, по способностям. Уже теперь для многих советских людей труд стал не просто средством заработка, а общественным призванием, моральным долгом. Вспомните пример Валентины Гагановой. Ее руководили не какие-то корыстные цели, когда она добровольно перешла к передовому участку на отсталой, в высшей степени изношенной и идеальной преданности своему общему делу. Примеру Гагановой последовали многие трудящиеся.

Партия поддерживает и будет поддерживать стремление советских людей учиться работать и жить коммунистически. Мы придаем серьезное значение движению коллективов — ударников коммунистического труда. Можно не сомневаться, что со временем извне выйдут и другие, еще более совершенные формы социалистического соревнования.

Активно развиваются общественные отношения и в сфере распределения материальных и культурных благ. В чем это проявляется?

В первую очередь, в дальнейшем развитии социалистического принципа распределения по труду, как важнейшей предпосылки перехода к коммунистическому принципу распределения по потребностям. Партия последовательно проводит принцип личной материальной заинтересованности, решительно выступает против уравниловки и оплаты труда. Мы исходим из того, что пока не создано изобилие материальных благ, а труд не превратился в безделье, в безделье в изобилии потребности каждого человека, нет оснований для отказа от социалистического принципа распределения, для ослабления контроля со стороны общества и государства за мерой труда и мерой потребления.

Весь опыт строительства социализма в нашей стране подтверждает правильность ленинского принципа материальной заинтересованности. Гениальность Ленина состояла в том, что он умел глубоко анализировать и обобщать жизненные явления, находить правильные решения для каждого конкретного периода социалистического строительства.

Вспомните, как сразу же после окончания гражданской войны В. И. Ленин с присущей ему прозорливостью и смелостью потребовал коренной перестройки политики, круто повернул рычаг от политики военного коммунизма к новой экономической политике.

Нелегко дался переход к новой экономической политике, он вызвал трудности в самой партии. Были и такие коммунисты, которые вышли из партии, не поняв сути новой экономической политики. В. И. Ленин хорошо видел сложность положения, но решительно пошел на введение нэпа, и партия в целом поддерживала ленинскую политику в борьбе за победу социализма. Если бы в то время не восторжествовал ленинский курс, мы не смогли бы решить задачу построения социализма. Дело состояло в том, чтобы укрепить союз рабочего класса с крестьянством, материально заинтересовать всех трудящихся города и деревни в развитии экономики, в социалистическом строительстве. Вместо уравнилельного принципа был установлен принцип оплаты по количеству и качеству произведенной продукции.

В. И. Ленин учил нас реализму в политике. Можно нарисовать самые радужные перспективы, наметить самые высокие темпы экономического развития, но если сами трудящиеся не осознают необходимости переустройства общества, если они не будут материально заинтересованы, то намеченные планы не удастся превратить в жизнь. Игнорировать принцип материальной заинтересованности — значит вести дале, руководствуясь субъективными соображениями, переигрывать через этап, значит губить дело социалистического, коммунистического строительства.

Мы должны постоянно учиться у В. И. Ленина умению работать с людьми, какие они есть. Нельзя быть субъективистами в политике, действовать по праву: «то хочу, то и ворочу». Необходимо зорко всматриваться в жизнь народа, изучать ее, прислушиваться к его голосу. В сочетании материальных и идейных стимулов партия видит верный путь, который ведет к самостоятельному выделению и созданию изобилия и распределению по потребностям, к победе коммунистического труда.

Представление об изобилии как о безразличном росте личной собственности — не наше, чуждое коммунизму представление. Личная собственность трудящихся на многие вещи коммунистическому строительству, пока она сохраняется разумные размеры и не превращается в саморазрушающуюся личную собственность при известных условиях может превратиться, и часто превращается, в торжес общественного прогресса, в распад частнособственности прав, может повести к мелкобуржуазному переорождению. Случается, что вещи поработают много человека, и он становится рабом вещей.

Коммунисты отвергают мораль буржуазного общества, где понятие «мое» является высшим принципом, а богатство одних возможно лишь за счет разорения других, где культивируется разлагающая психология эгоизма, стяжательства, жажды обогащения. Коммунисты противопоставляют миру частной собственности — общественной собственности, буржуазному индивидуализму — принцип товарищества и коллективизма.

группы, богатство его духовных интересов, его борьбу против старого, отживающего свой век. Мы должны дать советским людям увлекательные произведения, раскрывающие романтику коммунистического труда, воспитывающие инициативу и самостоятельность в достижении блага.

Наша партия уверена, что советская литература, в искусство будут и впредь надежным оружием советского народа, добрым и умным советчиком во всей его жизни!

Прогресс всех сторон социалистических производственных отношений закономерно ведет к постепенному стиранию различий между городом и деревней, между классами и социальными группами советского общества, к росту и укреплению коммунистических начал во взаимоотношениях между рабочими, крестьянами и интеллигенцией. Все более сближаются два дружественных класса нашего общества — рабочий класс и колхозное крестьянство, укрепляется их верный союз. Советское крестьянство приближается к рабочему классу по квалификации и условиям труда, культурно-техническому уровню. Крестьяне имеют равные с рабочими политические права, их коренные интересы едины. Различия между рабочим классом и крестьянством в решающем, главном преобладают процесс окончательного стирания классовых граней будет протекать теперь все быстрее и быстрее.

На основе технического прогресса, подъема культурно-технического уровня трудящихся идет процесс ликвидации существенных различий между умственным и физическим трудом. Труд рабочего и колхозника, вооруженных передовой техникой и знаниями, сочетается в себе элементы и физического и умственного труда. Среднее и высшее образование теперь имеют 40 процентов трудящихся, в среднем 23 процентов колхозников. Сейчас уже во многих случаях трудно отличить передового рабочего от инженера, передового колхозника от агронома.

Таим образом, в современных условиях классовые взаимоотношения в нашей странеступили в новый этап своего развития. Пролетарская демократия превращается во всеобщую социалистическую демократию. Мы с большим удовлетворением отмечаем, что теперь мы близки к осуществлению выдвинутой В. И. Лениным цели — превратить всех без исключения граждан и выполняющие государственные функции. Десятки миллионов советских людей участвуют в правлении делами страны в составе Советов и их комитетов, выборных органов кооперативов, профсоюзных, комсомольских и других общественных организаций, выполняют общественные поручения.

Каждый советский человек должен стать активным участником в управлении делами общества! — вот наш лозунг, наша задача.

Выдвигая по главу угла задачу развития государственных органов, преобразования Советов депутатов трудящихся и органы общественного самоуправления, наша партия в то же время будет и впредь вести курс на передачу все большего числа государственных функций общественным организациям. Важно, однако, учитывать условия развития самих общественных организаций, роль их самостоятельности. Нам нужна не формальная смена высших, а преобразование по существу.

Передача многих важных государственных функций общественным организациям, постепенное превращение силы убеждения и воспитания в основной метод регулирования жизни советского общества не означает, а не может означать ослабление контроля за строгим соблюдением норм советского права, дисциплины труда и жизни. Мы должны воспитывать уважение к советским законам. В полную меру надо использовать и силу закона и силу общественного воздействия, влияния.

Наша партия работает и будет работать над развитием общественных отношений во всех областях жизни. Не только экономика и политика, но и быт, культура, искусство, сознание, идеология — все это должно быть охвачено новыми отношениями — отношениями дружбы, товарищества, взаимопомощи и коллективизма. Только в социалистическом обществе, на основе новых отношений между людьми, возможны подлинная свобода и всесторонний расцвет личности, гармоническое сочетание личных интересов с интересами всего общества.

Наша идеология противника без конца твердит, что коммунизм будет по созидает неизбежный конфликт между личностью и обществом, ведет к подавлению личности. Враги социализма не прочь даже признать наши успехи в сфере материального производства, но тут же утверждают, что достигнуты они якобы за счет ущемления свободы и прав человека. Империялисты измеряют понятия на свой лад и вводят свободу личности в анархическом произволе стравления личного общественного, личности коллективу. Они заносят лишь одну мораль: «или всех грызть, или лени в грязь».

Критерием подлинной свободы и счастья является такой общественный строй, который освобождает человека от гнета эксплуатации, предоставляет ему широкие демократические права, обеспечивает возможность жить в достойных условиях, дает ему уверенность в завтрашнем дне, расширяет его индивидуальные способности и таланты, укрепляет сознание, что его труд идет на пользу всего общества. Именно социализм является таким общественным строем. На базе новых отношений, созданных социалистическим строем, самой великой ценностью является новый человек — активный строитель коммунизма. Советский народ дает все новые доказательства того, что способен по-настоящему свободный человек нового мира.

Идеологи империализма называют «свободным миром» мир капитализма. Но что может противопоставить капитализму подлинной свободе, росту экономики, материальному благосостоянию, культуре, расцвету личности в Советском Союзе? Свободу для богатых эксплуатировать и грабить бедных, миллионы «свободных» от работы, распределения, безудержную гонку вооружений, расовую дискриминацию, диктатуру денежного мешка, запрет демократических организаций? Какой же это свободный мир? Нет, это не свободный мир, это мир рабства и эксплуатации!

Идеологи империализма называют страны капитализма «открытым обществом», а Советский Союз — «закрытым обществом». Да, мы согласны, наше социалистическое государство действительно закрыто от эксплуатации и грабежа монополистического капитала, от безработицы, от разбоя, от разлагающей идеологии уадицизма. Конечно, господа империалисты хотели бы, чтобы социалистическое общество было открыто для шпионской деятельности. Но для подрывной деятельности против социализма советское общество закрыто, закрыто накрепко!

Наше общество открыто для тех людей из-за рубежа, которые приносят в жертву тяжелей промышленности и культуры ради корысти, обмена научными, техническими и культурными достижениями, правдой, информацией. Уже если и говорить о железном занавесе, то он существует как раз в мире капитализма, который, именуя себя «свободным миром», время от времени глумливо залпывает свой рынок то от советских товаров, то от штампов. Был случай, когда одно именуемое себя «самым открытым», государство побоялосьпустить к себе советских танцовщиц. Неужели нам исполнять, как бы русский перепал не надломил устои капиталистического мира?

Мы давно предлагаем капиталистическому миру соревноваться не в гонке вооружений, а в улучшении жизни трудящихся. Мы уверены, что капитализму не выдержать такого соревнования! Мы уверены, что в конце концов все народы сделают правильный выбор, отдадут предпочтение подлинно свободному миру коммунизма и отвернутся от так называемого «свободного мира» капитализма.

☆☆

Товарищи! Когда партия намечала крупные меры по развитию экономики нашей страны, буржуазные политики и экономисты весьма горько укорили, что коммунисты приносят в жертву тяжелей промышленности и сельскому хозяйству, что производство в Советском Союзе якобы существует лишь ради производства. Какал производственный цикл человека — связь между производством и потребностями в Советском Союзе якобы существует лишь ради производства. Какал производственный цикл человека — связь между производством и потребностями в Советском Союзе якобы существует лишь ради производства. Какал производственный цикл человека — связь между производством и потребностями в Советском Союзе якобы существует лишь ради производства.

Продолжение доклада тов. Н. С. Хрущева

На ближайшие годы в области внутренней политики наша партия выдвигает перед коммунистами, перед советским народом следующие задачи:

1. Все народные усилия должны быть направлены на то, чтобы выполнить и перевыполнить семилетний план — важный этап в создании материально-технической базы коммунизма. Мы должны и впредь полинять уровень материального производства, держать на должной высоте оборону страны. Завоевая новые высоты в экономическом развитии Советской Родины, следует помнить, что только неустойное движение вперед обеспечит нам полное превосходство и приблизит день нашей великой победы в мирном экономическом соревновании с капитализмом.

2. Добиваться ускорения технического прогресса во всех без исключения отраслях социалистической промышленности. Особенно двигать вперед электроэнергетику, химию, машиностроение, металлургию, топливную промышленность. Надо шире развивать специализацию предприятий, добиваться комплексной механизации и автоматизации производственных процессов, быстрее внедрять в производство достижения передовой науки и техники, опыт новаторов. Неуклонный рост производительности труда, снижение себестоимости продукции, улучшение ее качества должны стать законом для всех советских предприятий.

3. Добиваться такого уровня в развитии промышленности и сельского хозяйства, который позволил бы все более полно удовлетворять потребности населения в промышленных товарах и продуктах питания. Средства, которые будут накапливаться в результате перевыполнения планов промышленного производства, следует направлять главным образом в сельское хозяйство, в легкую и пищевую промышленность и другие отрасли про-

мышленности, производящие товары народного потребления.

4. Развитие сельского хозяйства — дело всей партии, всего народа. Партийные и советские органы обязаны повседневным образом заниматься сельскохозяйственным производством, полностью использовать опыт передовых колхозов и совхозов. Необходимо обеспечить выполнение и перевыполнение заданий семилетнего плана в области производства и закупок зерна, хлопка, сахарной свеклы, масличных, чая и других культур, мяса, молока, шерсти, яиц и других продуктов сельского хозяйства.

5. Двигаться вперед по всему фронту культурного и социального строительства. Непрерывно развивать советскую науку, народное образование, литературу и искусство, повышать благосостояние трудящихся, завершить упорядочение заработной платы, осуществить намеченные мероприятия по сокращению рабочего дня и рабочей недели, высокими темпами вести жилищное строительство, улучшать пенсионное обеспечение, торговлю, общественное питание, медицинское и бытовое обслуживание трудящихся.

Наша Родина находится на большом творческом подъеме. Все народы многонационального Советского Союза воспринимают строительство коммунизма как свое родное дело, трудятся душой и телом, вносят неоценимый вклад в общую победу. Сознание величия решаемых нами задач удвояет усилия советских людей, повышает требовательность к себе, неприятие к недостаткам, застою, инертности. Мы должны до конца использовать огромные двигательные силы, заложенные в социалистическом строе.

(Окончание в следующем номере).

СЪЕЗД СТРОИТЕЛЕЙ КОММУНИЗМА

17 октября 1961 года. Московское утро. Кремль. Родной, привычный, с рубинами алых звезд. Цвет партии, всего советского народа, лучшие люди страны пришли сегодня сюда в новое величественное сооружение из стекла и мрамора — Кремлевский Дворец съездов. Ветераны революционных боев, герои первых пятилеток, индустриальцы чудесных свершений последних лет, когда советские люди, изучая мир, первыми вырвались в космос, собрались на величайший коммунистический форум, чтобы принять первую в истории человечества Программу построения коммунизма.

Ровно 10 часов утра. Бурными, продолжительными аплодисментами встречает съезд появление членов Президиума Центрального Комитета КПСС — боевого штаба нашей великой партии. Все встают.

С огромным вниманием слушают делегаты и гости вступительную речь Первого секретаря ЦК КПСС товарища Никиты Сергеевича Хрущева.

— XX очередной съезд нашей партии, — говорит Н. С. Хрущев, — состоялся в феврале 1956 года. С тех пор прошло более пяти с половиной лет. В жизни и деятельности партии, всех народов Советского Союза, как и во всем мировом развитии, этот важный период времени был насыщен событиями исторического значения.

XXI съезд — внеочередной — принял постановление о созыве очередного съезда в 1961 году. В соответствии с этим решением сегодня начинается свою работу XXII съезд партии.

На XXII съезд партии избрано 4408 делегатов с решающим голосом и 405 делегатов с совещательным голосом. Прибыло на съезд 4394 делегата с решающим голосом и 405 делегатов с совещательным голосом. Отсутствуют по уважительным причинам 14 делегатов.

По поручению Центрального Комитета товарищ Н. С. Хрущев вносит предложение начать работу съезда и объявляет XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза открытым.

Товарищ Н. С. Хрущев говорит, что за время истекшего года XXI съезда, международное коммунистическое рабочее движение лишилось ряда выдающихся деятелей и среди них — наших незабвенных товарищей Вильгельма Пика, Уильяма Фостера, Гарри Поллита, Юджина Денниса, Вацлава Коппелько, Элиаса Лаферте, Фаралда Хелу, Гастона Монмуссу.

В борьбе против колониализма погиб выдающийся деятель национально-освободительного движения Африки Патрис Кумбуза.

От руки подлого фашистского убийцы, наемника империалистов погиб товарищ Индзадри Асанума, председатель социалистической партии Японии, видный общественный деятель и борец за мир и демократию.

Товарищ Н. С. Хрущев предлагает почтить их память минутой молчания. Все встает.

Товарищ Н. С. Хрущев сообщает, что на XXII съезд партии прибыли делегации от 80 зарубежных марксистско-ленинских партий.

Разрешите, говорит он, горячо приветствовать находящиеся здесь делегации дружественных братских партий. (Бурные аплодисменты).

Коммунистической партии Ки-

тая во главе с товарищем Чжоу Энь-лаем. (Аплодисменты), Польской объединенной рабочей партии во главе с товарищем Владиславом Гомулкой. (Аплодисменты).

Коммунистической партии Чехословакии во главе с товарищем Антоном Новотным. (Аплодисменты).

Социалистической единой партии Германии во главе с товарищем Вальтером Ульбрихтом. (Аплодисменты).

Румынской рабочей партии во главе с товарищем Георге Георгиу-Деж. (Аплодисменты).

Болгарской коммунистической партии во главе с товарищем Тодором Живковым. (Аплодисменты).

Венгерской социалистической партии во главе с товарищем Яношем Кадаром. (Аплодисменты).

Партии трудящихся Вьетнама во главе с товарищем Хо Ши Мином. (Аплодисменты).

Трудовой партии Кореи во главе с товарищем Ким Ир Сенем. (Аплодисменты).

Монгольской народно-революционной партии во главе с товарищем Юмжагитом Цеденбалом. (Аплодисменты).

Мы сердечно приветствуем находящиеся среди нас делегации: Французской коммунистической партии во главе с товарищем Морисом Торезом. (Аплодисменты).

Итальянской коммунистической партии во главе с товарищем Пальмиро Тольятти. (Аплодисменты).

Объединенных революционных организаций Кубы во главе с товарищем Блас Рока. (Аплодисменты).

Коммунистической партии Индонезии во главе с председателем ЦК товарищем Дипом Айдитом. (Аплодисменты).

Коммунистической партии Индии во главе с генеральным секретарем Национального совета партии товарищем Аджомом Кумаром Гхошем. (Аплодисменты).

Коммунистической партии Японии во главе с председателем партии товарищем Сандзо Носака. (Аплодисменты).

Коммунистической партии Финляндии во главе с генеральным секретарем товарищем Вилле Песем. (Аплодисменты).

Коммунистической партии Великобритании во главе с генеральным секретарем товарищем Джоном Голланом. (Аплодисменты).

Коммунистической партии Германии во главе с первым секретарем ЦК товарищем Мансом Рейманом. (Аплодисменты).

Коммунистической партии Испании во главе с председателем партии товарищем Долорес Ибарури. (Аплодисменты).

Португальской коммунистической партии во главе с генеральным секретарем партии товарищем Алваро Куньялом. (Аплодисменты).

Коммунистической партии Соединенных Штатов Америки: товарищей Элизабет Герли Финли, Генри Уинстона и Джеймса Джексона. (Аплодисменты).

Коммунистической партии Грехии во главе с первым секретарем ЦК товарищем Костасом Коляниносом. (Аплодисменты).

Коммунистической партии Бельгии во главе с председателем партии товарищем Эрнестом Бюрелем. (Аплодисменты).

Прогрессивной партии трудового народа Кипра во главе с ге-

неральным секретарем товарищем Эвэнисом Папаноянну. (Аплодисменты).

Коммунистической партии Австрии во главе с председателем партии товарищем Нотхольмом Коппенгомом. (Аплодисменты).

Коммунистической партии Аргентины во главе с секретарем ЦК товарищем Викторио Колоньяви. (Аплодисменты).

Бразильской коммунистической партии во главе с председателем национального руководства партии товарищем Луисом Карлосом Престесом. (Аплодисменты).

Коммунистической партии Венесуэлы во главе с генеральным секретарем ЦК товарищем Хесусом Фария. (Аплодисменты).

Коммунистической партии Уругвая во главе с первым секретарем ЦК товарищем Родригом Аризмеди. (Аплодисменты).

Партии трудящихся Чили во главе с генеральным секретарем ЦК товарищем Луисом Корваланом. (Аплодисменты).

Коммунистической партии Колумбии во главе с политическим секретарем ЦК товарищем Хильберто Виейра. (Аплодисменты).

Коммунистической партии Канады во главе с генеральным секретарем товарищем Тимом Баком. (Аплодисменты).

Коммунистической партии Эквадора во главе с генеральным секретарем ЦК товарищем Педром Саадом. (Аплодисменты).

Коммунистической партии Боливии во главе с секретарем ЦК товарищем Русисом Гонсалесом. (Аплодисменты).

Мексиканской коммунистической партии во главе с первым секретарем ЦК товарищем Мартинесом Бердуго. (Аплодисменты).

Перуанской коммунистической партии во главе с секретарем

ЦК товарищем Хорхе Дель Прадо. (Аплодисменты).

Коммунистической партии Австралии во главе с генеральным секретарем товарищем Лоренсом Шарки. (Аплодисменты).

Коммунистической партии Новой Зеландии во главе с председателем Национального комитета товарищем Джорджем Джексоном. (Аплодисменты).

Алжирской коммунистической партии во главе с первым секретарем ЦК товарищем Ларио Вухали. (Аплодисменты).

Иракской коммунистической партии во главе с первым секретарем ЦК товарищем Салим Адилом. (Аплодисменты).

Сирийской коммунистической партии во главе с генеральным секретарем ЦК товарищем Халедом Багдашем. (Аплодисменты).

Ливанской коммунистической партии во главе с секретарем ЦК товарищем Гинкола Шауи. (Аплодисменты).

Иорданской коммунистической партии во главе с генеральным секретарем ЦК товарищем Фуадом Нассаром. (Аплодисменты).

Марокканской коммунистической партии во главе с первым секретарем ЦК товарищем Али Ята. (Аплодисменты).

Тунисской коммунистической партии во главе с секретарем ЦК товарищем Мохаммедом Хармею. (Аплодисменты).

Народной партии Ирана во главе с первым секретарем ЦК товарищем Реза Радманешом. (Аплодисменты).

Коммунистической партии Швеции во главе с председателем партии товарищем Хильдигот Харбергсом. (Аплодисменты).

Коммунистической партии Норвегии во главе с председателем партии товарищем Элилем Лендсином. (Аплодисменты).

Коммунистической партии Дании во главе с председателем

В театрах и кино

ОБЛДРАМАТЕАТР. Диплом на звание человека.

ГОСИЦРК. Сегодня — праздничное представление, посвященное XXII съезду КПСС. Начало в 7 час. 30 мин. вечера.

В субботу, 21 октября, в 5 часов вечера будет дано дополнительное представление по полной вечерней программе.

Билеты со штампом 22 октября действительны на 21 октября в 5 час. вечера.

Открыта предварительная продажа билетов.

КИНОТЕАТР «МОСКВА». 1. Иностранный кинохроника № 17. Две жизни 2-я серия (9, 10, 55, 12, 50, 2, 45, 4, 40, 5, 35, 8, 30, 10, 25 — дети до 16 лет не допускаются). 2. Журнал Советская Украина № 41. Цветная кинокомедия Гле черту не под силу (9, 2, 15 — для детей; 10, 45, 12, 30, 4, 5, 45, 7, 30, 9, 15). 3. В твоём лесу. Ярмарка (9, 11, 1, 3; 5, 8, 10 — дети до 16 лет не допускаются). Документальный фильм Люди любого огня (7).

КИНОТЕАТР «КОСМОС». 1. Две жизни 1-я серия (10, 12, 2, 4, 6, 8, 10 — дети до 16 лет не допускаются). 2. На дальних берегах (9, 30, 3, 30, 5, 30). Две жизни 1-я серия (11, 30, 1, 30, 7, 30, 9, 30).

КИНОТЕАТР «ПИОНЕР». В твоих руках жизнь (9, 20, 11, 40, 1, 3, 5, 9). Москва встречает комсомола (7, 8).

КИНОТЕАТР «МЕТАЛЛУРГ». В трудный час (10, 12, 2, 4, 6, 8, 10).

КИНОТЕАТР «ОКТАВЬРЬ». Первые испытания 2-я серия (10, 11, 40, 1, 40, 3, 40, 5, 40, 7, 40, 9, 40).

ЗАОЧНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ

Кемеровского сельскохозяйственного техникума

ПРОИЗВОДИТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ

на 1-й и 3-й курсы 1962 учебного года

Техникум готовит без отрыва от производства техникумов-механиков и агрономов. Срок обучения на базе 7—8 классов 5 лет, на базе 10 классов — 3 года.

Учащиеся успешно выполняющие учебный план, могут окончить техникум в более короткий срок.

На заочное отделение принимаются граждане без ограничения возраста, имеющие образование в объеме семилетней или средней школы и успешно выдержавшие вступительные экзамены. На заочное отделение принимаются лица, работающие в системе сельского хозяйства или имеющие стаж работы в сельском хозяйстве в совокупности 1—2 года.

Для лиц, окончивших семилетнюю школу, приемные экзамены проводятся по русскому языку (письменно-диктант) и математике (устно и письменно). Лица, окончившие среднюю школу, подвергаются вступительным экзаменам по русскому языку и литературному чтению (письменно — сочинение) и математике (устно и письменно) по программе средней школы.

Приемные экзамены проводятся в техникуме или на местах консультационных пунктов в районах.

Документы: заявление, автобиография, свидетельство или форма зрелости в полииннике, медицинская справка по форме № 286, характеристика-рекомендация, копия трудовой книжки, 3 фотокарточки (3×4) высылаются в адрес техникума: г. Кемерово, Металлошахта, Кемеровский сельхозтехникум, заочное отделение.

Прием документов на заочное отделение с 1 октября по 30 ноября 1961 г. Приемные экзамены с 1 ноября по 15 декабря 1961 г. Начало занятий 2 января 1962 г.

Учащимся, выполняющим учебный план, предоставляется ежегодный дополнительный отпуск с сохранением заработной платы по месту работы для выезда на лабораторно-экзаменационную сессию в техникум и оплачивается проезд до техникума. Дирекция.

КИНОТЕАТР «КОМСОМОЛЕЦ». По шумному велению (4). Две жизни 1-я серия (6, 8, 10 — дети до 16 лет не допускаются).

КИНОТЕАТР «ПРОГРЕСС». Алые паруса (9, 30, 11, 20, 1, 10, 3, 30, 5, 45, 7, 35, 9, 25).

КИНОТЕАТР «ЛУЧ». Две жизни 2-я серия (12, 6, 8, 10).

ДК ХИМКОМБИНАТА. Первые испытания 2-я серия (3, 5, 7, 9). ДК ШАХТЕРОВ. Украинская рапсодия (3, 5, 30, 7, 15, 9).

Пленум облсовпрофа

Состоявшийся на днях пленум Кемеровского областного Совета профессиональных союзов рассмотрел организационный вопрос.

Пленум освободил от обя-

занностей председателя облсовпрофа т. Егорычева за неправильное поведение в быту. Председателем областного Совета профсоюзов избран т. Курзин Л. Н.

ТРУДОВОЙ КУЗБАСС РАПОРТУЕТ

Ударным стройкам

На днях точно по графику коллектив сборочного участка № 5 Кузнецкого завода металлоконструкций завершил монтаж частей и узлов, которые направляются на важнейшие стройки коммунизма — на строительство доменных печей Череповца.

В Книгу трудовой славы

В честь XXII съезда КПСС на предприятии учреждена Книга трудовой славы. В нее уже занесены фамилии десятков работников завода, которые успешно выполняют взятые на себя обязательства. Перелистаем несколько страниц.

«Бригада резьбонакатчиков арматурного цеха которой руководит М. И. Бессонов, план 10 месяцев выполнила 13 октября. ...Галтовича В. П. Гузова в предельном соревновании нормы выработки выполнял на 160—170 процентов, работает без брака, выпуская продукцию отличного качества.

Долг коммуниста

На четвертом участке шахты имени Калинина работа не лабилась. Каждая смена работала только о себе.

— Не водился так, — не раз говорила забойщица-циновик сестра участка И. М. Кабилов.

— А ты приди бы покажи.

— Что же и покажи.

— Не пойдешь Зарботок теять не зачнешь.

— А разве это главное? — отечески коммунист Кабилов.

Он перешел на четвертый участ.

ДОБРЫЕ ВЕСТИ

Животноводы Усть-Сертинского совхоза Чебулинского района дали государству 3372 центнера мяса, на 303 центнера больше плана.

Большой вклад в выполнение обязательств внесли животноводы Курск-Смоленского отделения — пастухи нагульного стада.

Коллектив горного цеха шахты № 2, готовящий фронт на шахте «Фякультурин», сентябрьский план выполнил на 104 процента. Особенно хорошо здесь работает бригада Александра Ивановича Бекера. Вместо 58 м духупетового квершлага произ-

Ремонт печей идет быстрее

СТАЛИНСК. (Корр. «Кузбасс»). С увеличением отзываются на Кузнецком ферросплавном ремонтных первого цеха. Слесари и электрики под руководством мастера т. Камболына и механика т. Барабанова добиваются все более замечательных результатов.

Находясь в процессе профилактического ремонта сейчас стоит лишь 15 часов. А два года тому назад затрачивали не менее суток. Такие работы, как отключение и подключение печи, выполняются за 7—8 часов, а раньше требовалось 15—16 часов.

Ускорение профилактического ремонта обеспечивается и тем, что в этих работах принимают самое активное участие эксплуатационники. Они начинают работу, не ожидая, пока печь полностью остынет.

Богатый опыт накоплен и на проведении капитального ремонта агрегатов. Печь № 1, например, была отремонтирована за 25 суток, на шесть дней раньше срока.

Высококачественный ремонт позволил плавильщикам сократить аварийные простои агрегатов, увеличить выпуск сплавов. Сейчас все печи перевыполняют план. Коллектив цеха уже выдал свыше 1300 тонн металла дополнительно к повышенному заданию и сэкономил полтора миллиона киловатт-часов электрической энергии. Бригады пещ № 2 первыми на заводе рапортовали о досрочном выполнении своих годовых обязательств.

Зам. редактора П. Л. ГУЛЫЙ.

Предупреждаются

АВТОРЕСТРУ № 1 комбината «Кузбассуголь» — инженеры, техники-автомеханики для работы в аппарате автотреста в автобусах. Обращаться: г. Кемерово, Рудничный район, Горьковский шоссе, 8.

КАЛТАНСКОЙ ПСИХОНЕВРОЛОГИЧЕСКОЙ БОЛЬНИЦЕ (гор. Осинники) на постоянную работу — врач-ординатор, терапевт, невропатолог, физиотерапевт, психолог, стоматолог, лаборанты, медицинские сестры. Предоставляются благоустроенные квартиры.

КЕМЕРОВСКОМУ АЗОТНОМУ КОММУ ЗАВОДУ — составители и сцепщики вагонов, слесари, охранники, газосварщики, электро-сварщики, дипломованные, формовщики, разнорабочие. Обращаться в отдел кадров АТЗ.

НОВО-КЕМЕРОВСКОЙ ТЭЭ срочно на постоянную работу — маляры, разнорабочие, дворники. Обращаться: ул. Сталина, 54-1, ЖКО.

УРСУ СОВНАРХОЗА — квалификация машиниста. Обращаться: г. Кемерово, Советский район, Давыдова, 13, в отдел кадров урса.

КИСЕЛЕВСКОМУ МАШИНОСТРОИТЕЛЬНОМУ ЗАВОДУ на постоянную работу — токари-универсалы, слесари-антенщики, обрубщики, котельщики-сборщики, электросварщики, кофегары, модельщики по дереву. Обращаться в отдел кадров завода.

ЮЖНОЙ АВТОБАЗЕ автотреста № 4 — преподаватель по подготовке шоферов и автослесарей, шоферы, автослесари, жестянщики. Обращаться: г. Кемерово, ул. Вокзальная, 149, в отдел кадров.

КЕМЕРОВСКОМУ ТЕАТРУ МУЗКОМЕДИИ — столар, уборщица.

КЕМЕРОВСКОМУ РЕМОНТНО-МЕХАНИЧЕСКОМУ КОМБИНАТУ — слесари, слесари-инструментальщики, слесари по штампам, электросварщики, конструкторы (мужчины и женщины), разнорабочие (мужчины и женщины), ст. инженер по монтажу, инженер-строитель. Обращаться: ул. Вокзальная, 115-а.

ЮЖНОЙ АВТОБАЗЕ — шоферы на дизельные автомобили для работы в Топкинской автоколонне (предоставляется жилищная), преподаватели по подготовке шоферов 3-го кл. Обращаться: г. Топки, автоколонна (около строительного управления № 1).

ГОРКООПТОРГУ Кемеровского облпотребсоюза срочно — бухгалтеры, директор магазина, инспектор по торговле, кассир, кладовщики. Обращаться: Советский проспект, 14.

ФАБРИКЕ ПИАНИНО «КУЗБАСС» — разнорабочие (мужчины), столары-краснодеревщики, станочники, слесари по ремонту оборудования, токарь по металлу, бухгалтер материальной группы. Обращаться: г. Кемерово, Кировский район, ул. Смоленская, 5.

ДОРОЖНО-ЭКСПЛУАТАЦИОННОМУ УЧАСТКУ № 467 — трактористы, разнорабочие-кофегары, шоферы на шнекороторные снегоочистители. Обращаться: г. Кемерово, ул. Бийская, 36.

ЗАВКОМУ КХЗ на постоянную работу — балястик, художник. Обращаться в звяком: г. Кемерово ул. 1-я Степановская, 11.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЬСТВА: г. Кемерово, ул. Трудовая, 44. ТЕЛЕФОНЫ: редактора 2-24, заместителей редактора 8-05 и 2-37, ответственного секретаря 2-53, секретариата 4-85, отдела культуры и быта 1-36, информации 14-21, партийной жизни 2-37, отдела пропаганды 17-28, советского строительства 15-67, угольного 1-21, промышленности и транспорта 8-63, сельскохозяйственного 4-57, отдела культуры и быта 1-36, информации 14-21, отдела писем 11-52, отдела объявлений 6-83, ночной прием информации 14-21, технического секретариата 2-я города, 2-78, бухгалтерия 6-83, дирекция типографии 3-96.